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INDICE DEI PROGRAMMI: MATEMATICA

N° del .
Programma Titolo
Matematica

1 Logaritmo decimale.

2 Logaritmo naturale.

3 Logaritmo in base qualsiasi.

4 Esponenziale 10,

5 Esponenziale e”.

6 Esponenziale negativo e

7 Esponenziale in base qualsiasi b,

8 Funzioni trigonometriche: Seno, Cosecante.

9 Funzioni trigonometriche: Coseno, Secante.
10 Funzioni trigonometriche: Seno, Coseno, Tangente.
11 Tabulazione di Seno e Coseno.
12 Arco-Seno.
13 Arco-Tangente.
14 Seno iperbolico.
15 Coseno iperbolico.
16 Tangente iperbolica.

17 Fattoriale normalizzato.
18 Funzione Gamma.
19 Funzioni di Bessel di 1~ specie, ordine 0: J_(x).
20 Funzioni di Bessel di 1° specie, ordine n: Jn (x).
21 Funzionidi Besseldi 1° specie modificata, ordine O: Io(x).
22 Funzionidi Besseldi 1° specie modificata, ordinen: In(x) .

23 Determinante del 2° ordine.



INDICE DEI PROGRAMMI: MATEMATICA

N° del .
Programma Titolo
Matematica (Segue)
24 Determinante del 3° ordine (soluzione 1).
25 Determinante del 3° ordine (soluzione 2).
26 Determinante del 4° ordine.
27 Prodotto di matrici 2x2.
28 Inversione di matrici 2x2.
29 Inversione di matrici 3x3.
30 Doppio prodotto vettoriale.
31 Prodotto, quoziente e reciproco di numeri complessi.
32 Radice quadrata di numeri complessi.
33 Risoluzione dell'equazione di 2° grado.
34 Risoluzione dell'equazione di 3° grado.
35 Radice cubica.
36 Radice ennesima.
37 Potenza ennesima ad esponente intero e positivo.
38 Potenza ennesima ad esponente intero, positivoonegativo.
39 Sistema lineare del 2° ordine.
40 Sistema lineare del 3° ordine.
41 Distanza di un punto da una retta.
42 Retta per due punti.
43 Rotazione degli assi.
44 Area di un poligono chiuso.
45 Cerchio per 3 punti.
46 Conversione decimale - binaria.

47 Valore di un polinomio non omogeneo di 8° grado.



INDICE DEI PROGRAMMI: FISICA E CHIMICA

INGEGNERIA CIVILE

N° del

Titolo

Programma
Fisica e Chimica

48 Proprieta di una sezione piana semicircolare.

49 Proprieta di una sezione piana ellittica.

50 Proprieta di un corpo omogeneo a forma di sfera cava.

51 Disintegrazione particelle atomiche.

52 Ottica: rifrazione raggi.

53 Cristallografia: misuradistanze reticolari (1° procedim.)

54 Cristallografia: misuradistanze reticolari (2° procedim.)

55 Cristallografia: misura distanze reticolari (3° procedim. )
Ingegneria Civile

56 Traveincastrataadunestremo, carico uniforme parziale: cal
colo valori statici.

57 Traveincastrataadun estremo, caricotriangolare parziale:
calcolo valori statici.

58 Trave appoggiata, carico concentrato intermedio: calcolova
lori statici.

59 Trave appoggiata, carico uniforme parziale: calcolo valori
statici.

60 Trave appoggiata, carico triangolare parziale: calcolo valo
ri statici.

61 Trave appoggiata, carico triangolare simmetrico: calcolo
valori statici.

62 Trave appoggiata, carico trapezoidale: calcolo valori statici.

63 Trave appoggiata, carico triangolare simmetrico, nullo al

centro: calcolo valori statici.



INDICE DEI PROGRAMMI: INGEGNERIA CIVILE

N° del .
Titolo

Programma
Ingegneria Civile (Segue)

64 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico concentrato
intermedio: calcolo valori statici.

65 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico uniforme:
calcolo valori statici.

66 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico uniforme,
parziale: calcolo valori statici.

67 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico triangolare
nullo all'appoggio: calcolo valori statici.

68 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico triangolare
nullo all'incastro: calcolo valori statici.

69 Trave iperstatica (doppio incastro), carico concentrato in-
termedio: calcolo valori statici.

70 Trave iperstatica (doppio incastro), carico uniforme: calco
lo valori statici.

71 Trave iperstatica (doppio incastro), carico uniforme.parzia
le: calcolo valori statici.

72 Trave iperstatica (doppio incastro), carico triangolare: cal-
colo valori statici.

73 Trave incastrata ad un estremo, carico concentrato interme
dio: calcolo deformazioni elastiche.

74 Trave incastrata ad un estremo, carico uniforme parziale:
calcolo deformazioni elastiche.

75 Trave incastrata ad un estremo, carico triangolare
parziale, nullo verso l'estremo libero: calcolo valo
ri statici.

76 Trave incastrata ad un estremo, momento applicato all'estre
mo libero: calcolo deformazioni elastiche.

77 Trave incastrata ad un estremo, momento intermedio: calcolo

deformazioni elastiche.



INDICE DET PROGRAMMI: INGEGNERIA CIVILE

N° del

Titolo

Programma
Ingegneria Civile (Segue)

78 Trave appoggiata, carico concentrato intermedio: calcolo
deformazioni elastiche.

79 Trave appoggiata, carico uniforme: calcolo deformazioni
elastiche.

80 Trave appoggiata, carico triangolare: calcolo deformazioni
elastiche.

81 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico concentra-
to intermedio: calcolo deformazioni elastiche.

82 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico uniforme:
calcolo deformazioni elastiche.

83 Trave iperstatica (incastro e appoggio), carico triangola-
re: calcolo deformazioni elastiche.

84 Telaio iperstatico semplice incernierato, carico concentra-
to intermedie: calcolo valori statici.

85 Telaio iperstatico a padiglione incernierato, carico uniforme
parziale: calcolo valori statici.

86 Telaio iperstatico a padiglione incastrato, carico uniforme:
calcolo valori statici.

87 Progetto di sezione a T in C.A. ad armatura semplice.

88 Verifica della sezione a T in C. A. ad armatura semplice.

89 Progetto di sezione a T in C.A. ad armatura doppia.

90 Verifica della sezione a T in C.A. ad armatura doppia.

91 Voite sottili gilindriche: calcolo sforzi e deformazioni.



INDICE DEI PROGRAMMI: INGEGNERIA ELETTROTECNICA

N° del

Programma Titelo
Ingegneria Elettrotecnica

92 Effetto dellatemperatura sulla resistenza diunresistore.

93 Circuito c.a. con resistenza e capacita in serie,.

94 Circuito c.a. risonante in serie.

95 Circuito c.a. conresistenza e induttanza in parallelo.

96 Impedenze in parallelo.

97 Circuito c.a. capacitivo con R, L e C in serie.

98 Circuito c.a. induttivo con R, LL e C in serie.

99 Circuito c.a. con R ed L in parallelo (R inamboirami).
100 Circuito c.a., con R ed L in parallelo (R ed L inambo i rami).
101 Circuito c.a. con R, L e C in parallelo.

102 Circuito c.a. risonante in parallelo.

103 Determinazione posizione interruttore in base a condizione
di risonanza in parallelo.

104 Circuito c.a. in serie-parallelo.

105 Circuito c.a con R, L e C in parallelo (a sei rami).

106 Determinazione dei parametria vuoto di un trasformatore.
107 Determinazione della resistenza di avvolgimento e della reat-
tanza di dispersione di un trasformatore.

108 Trasformazione circuito '""Delta' in circuito '"Stella''.

109 Trasformazione circuito "'Stella'" in circuito '""Delta''.

110 Ponte di Wheatstone non equilibrato: determinazione cor
rente circuito rivelatore.

111 Regolazione di un trasformatore.

112 Determinazione perdita per isteresiinunmateriale magnetico.

113 Determinazione tensione ai morsetti di un generatore c. c.



INDICE DE1 PROGRAMMI: INGEGNERIA MECCANICA
INGEGNERIA CHIMICA EIDRAULICA
STATISTICA

N° del .

Programma Titolo
Ingegneria Meccanica

114 Progetto di molla a spirale.

115 Sollecitazioni di contatto fra superfici cilindriche.

116 Asta soggetta a carico di punta.

117 Progetto di albero di trasmissione.

118 Progetto di molla a balestra.

119 Catene e cavi sospesi (catenarie)

120 Progetto di effusore supersonico motore razzo.
Ingegneria Chimica e Idraulica

121 Perditadi carico in una conduttura.

122 Pressione di convergenza. Punto di infiammabilita.

123 Flusso laminare: caduta di pressione e di velocita.
Statistica

124 Media aritmetica semplice e ponderata.

125 "CHI" quadrato e coefficiente di contingenza 2xZ.

126 "CHI'" quadrato e coefficiente di contingenza 2x3.

127 "CHI'" quadrato e coefficiente di contingenza Zxn.

128 Scarto quadratico medio.

129 Coefficiente di variazione.

130 Varianza per dati ;101’1 raggruppati.

131 Varianza per dati raggruppati.

132 Coefficiente di correlazione lineare e parametri della

retta di regressione.



INDICE DEI PROGRAMMI: STATISTICA

FINANZA E ASSICURAZIONI

N° del .

Programma Titolo
Statistica (segue)

133 Indice di cograduzione (Spearman).

134 Coefficiente di correlazione parziale per 3 variabili.

135 Coefficiente di correlazione multipla.

136 Indice t di Student (confronto medie due campioni).
Finanza e Assicurazioni

137 Interesse semplice (periodo espresso inanni, mesi, giorni).

138 Capitalizzazione intera e frazionata.

139 Valore attuale capitale esigibile dopo ''n'' periodi.

140 Montante rendita anticipata e posticipata.

141 Valore attuale rendita anticipata e posticipata.

142 Valore attuale rendita differita.

143 Montante calcolato "k'" anni dopo l'ultimo versamento.

144 Valore attuale rendita perpetua, anticipata e posticipata.

145 Valore attuale rendita perpetua differita.

146 Valore attuale rendita a rate variabili in progressione
geometrica.

147 Valore attuale rendita a rate variabili in progressione
aritmetica.

148 Valore attuale rendita a tempo intermedio, partendodal
montante.

149 Ricerca rata anticipata e posticipata, partendo dal mon-
tante.

150 Ricerca rata anticipata e posticipata, partendo dal valo-

re attuale.



INDICE DEI PROGRAMMI: FINANZA E ASSICURAZIONI

AMMINISTRAZIONE

N° del )

Programma Titolo
Finanza e Assicurazioni (Segue)

151 Valutazione prestito con rimborso globale.

152 Ammortamento uniforme.

153 Ammortamento americano.

154 Ammortamento progressivo.

155 Piano di ammortamento, con metodo progressivo.

156 Ammortamento progressivo di un prestito obbligazionario.

157 Conversioni di valute.

158 Assicurazione rischi trasporti marittimi..

159 Determinazione premi puri e di tariffa di rendita differita
a vita intera.

160 Determinazione tariffa premioa vita intera.

161 Determinazione tariffa di rendita differita senza rimborso.

162 Determinazione valore rendita in reversione.
Amministrazione

163 Somma di dati espressi in gradi (o ore), primi e secondi.

164 Conversione di misure metriche lineari in misure USA.

165 Conversione di misure USA in misure metriche lineari.

166 Conversione di misure di velocita (sistemi metrico e USA).

167 Calcolo volumi in misure non decimali USA.

168 Deprezzamento a quote annuali decrescenti proporzionali
agli anni.

169 Deprezzamento a quote costanti.

170 Deprezzamento a quote percentuali.



INDICE DEI PROGRAMMI: AMMINISTRAZIONE

N° del

Programma Titolo
Amministrazione (Segue)

171 Fattura con sconto e maggiorazione(l. G. E.)

172 Fattura con maggiorazioni(l. G. E.) differenziate.

173 Fattura con sconti successivi.

174 Fattura con sconto per singola valorizzazione.

175 Paghe (Metalmeccanici).

176 Paghe (Edili).

177 Stipendi.

178 Ripartizione di un importo in proporzione a quote predeter
minate.

179 Distribuzione e accumulo di valori.

180 Distribuzione proporzionale a percentuali prefissate.

181 Aggiornamento delle costanti del programma precedente
(distribuzione proporzionale a percentuali prefissate).

182 Percentuali di incremento o decremento.

183 Fattura ''Sterline' con sconti successivi e maggiorazioni
(tripla impostaz. £.s.d.).

184 Fattura ""Sterline' con sconti successivi e maggiorazioni
(singola impostaz. £.s.d.).

185 Fattura '"Sterline'" con accumulo totali giornalieri.

186 Ripartizione automatica di un importo su 9 termini.

187 Incidenza percentuale di dieci importi sul totale.

188 Contabilita di magazzino: determinazione prezzo medio
variabile.

189 Generazione lista codici con chiave di controllo (checkdigit).




Matematica






aumero
schede

numero
Istruzioni

44

numero
programma

1

LOGARITMO DECIMALE 1

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma si usa per applicazioni del logaritmo decimale, in cui sia ne-
cessario avere piu registri del calcolatore liberi.

Per ottenere il calcolo del logaritmo decimale, il numero deve essere impostato
in forma normalizzata:

X=x -JO.dove 4<£ X {40 ed m = caratteristica

I1 metodo usato per calcolare il logaritmo & una serie di Tchebycheff con 3 coef-
ficienti:

log- x= e, w + ¢, w's e wiy £ (x)

dove:

i e, = 13,897423 454
X -4 Cy= 4652428
X +1 ¢,=2,1915

log.)(: m+IOQ~’<

W=

-

~

I1 risultato € calcolato con un errore
mali richiesto.

-N
E(X) |$ 3.10 ove n indica il numero di deci_



numero

1

programma

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 4 10

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 Impostare m = caratteristica
v

4 Premere tasto S 25

1«21 5
5 Impostare x con 44 X {40 240827853703 ¢
6 Premere tasto S
7 Stampa kq~x con c o
8 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 3




numero
programma

1
ISTRUZIONI SCHEDA N. |
REGISTRO 1 REGISTRO 2 reaistro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
,1 , AV 5| Ax . L 731 R .97 _;,_,_di)_e_l_.;_r_la.i.____,,,.__.,
,,2 A ol bt g I 74 . , 9; N s loperandi— "
3 C/ * ,27 e . e 75 e Agg o T Operandi ~
4 5 28 ) ; - 5_2 L_;é R - B - B
o | _A_\x—/_ s 'F/{ 54 78 | o |Servizio }
ek folex | " w i
slex |2 F+ | 80 104 ’
9 X B ®X 57 o 81 1 105 . ‘o |Servizio
0| AV u| g / + 58 82 108 « |Cr
—11— eX 5 DX 59 83 107 e 10
12 A\I"' % R - 60 : 7: 108 ] f C’ -----
13 ._E_x a7 { 61 85 N 109 - F C!
14 A\r_ 3| T - 62 86 110 R DATI IN ENTRATA "“":gls'_lxg
15 EX | E: 63 87 1117#7*77‘
0| AV |0 ch |w . wl | [teristica |
1_7_é - 4; eﬂ 65 89 113 - x
[ 18 c? 42 c,/o 66 90 we|
19| C l al /O 67 01 115 o
20 + “u| \ 68 92 116 |
—»21 +4 45 69 _ 93 17
2| e 10 “ e
23 (—: ¢ ;7 _ i o 95 7 119
_;‘_ c _:_,,__,:;_, —___"'“T;'2'""m_""_"""“ _96 -
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
B 13_,._1;97423454 E/?* 4, 632428__‘_”__;. f
10 E*t *
2,797 | F/4 - I Y

NOTE




numero numero numero
schede Istruzioni programma

1 35 2

LOGARITMO NATURALE

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il logaritmo naturale di un numero con un numero di

decinrali che pud variare da 7 a 10.

Per il calcolo del logaritmo si imposta un numero x qualsiasi.
Si usa lo sviluppo di una serie di Tchebycheff con 4 coefficienti:

In x= CW+&W G W'+ & W's & (x)

ove ‘ @ = 45,999999989
V% -4 ;= 5,333340717

. o) 6= 3149870433
¢1= 2,364560%

10
L'errore massimo E(X) ¢ compreso tra i limiti seguenti: E(X) £ [/ 410

richiedendo 10 decimali



numero
programma

2

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 7 4+ 10

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V

3 Impostare il valore di x 0°05
=2+995732193 AQ
4 Premere tasto S

923
5 Stampaln x con A 6°827189955 A0

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

2
ISTRUZIONI SCHEDA N.. ]
Wntr»:'_e_!rs_‘r_iq_!_ | reaistro 2 reaistro F ReaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1| AY %5 DX ® 73 97 | | Operandi
2| 5 o w+ |o]  |u]  |a] * | Operandi
3 & 2] DX B 51 _ ;5 B N 59" r | Operandi
‘| o/x | E/+ |= n e “
5 X 2 DX 53 m 1o1 8 _
s | AV [a] E+ 54 - 102 ¢ | Servizio
1] D/ X 3 C/;( 55 7 103 o ¢ | Servizio
s | AV D/.' 56 80 104 ¢| 10
9 D/X 3-; A 0 57 81 105 p!| Servizio
10 AV |au| / o 58 82 106 | Cy
1" D/"' s V 59 83 107 E Cl
12/ D¢ 36 60 84 108 "1 Cy
13 DY 31 61 109 "1 Cs
1wl + 38 62 86 110 _ DATI IN ENTRATA | B0 e
»15 + ® % i " 11 valore di
16 40 88 112 "x!!
17| DY M 65 89 13
B D 42 66 90 114
19 AX 43 67 9 115
20 e/} 44 68 02 116
21 _D/ L 69 93 17
2 . |4 70 94 118
23 Dt 47 7 L 119 B
2 '-F/,L 8 72 9% 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
10 D/4 3,19870438 F ?
15,999999989 | E * 2,3695603 F/*
-~ 5,333340717 | EA| 4|

NOTE




numero
schede

1

numero
Istruzionl

56

numero
programma

3

LOGARITMO IN BASE QUALSIASI
DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola il valore del logaritmo di un numero inuna basea qualun-
que: log.,
utilizzando la seguente formula:
IOR X= —-—loq X
a”" 1. a

Si calcolano i logaritmi decimali di x e di a, facendone poi il rapporto.

Il metodo di calcolo utilizzato per determinare il valore & uno sviluppo in serie
di Tchebycheff:

3 5
loq.x= QW+G,5W+ e W+ é(x)

dove: M ¢ = 43,397423‘!54’
w = Jxod 4= 4632428
Vx +4 Ce=2,1975

Analogamente si procede per log a. I valori di a e di x devono essere normalizza
ti preventivamente tra 1 e 10.

a= A-40" X= x-40"™

La precisione dipende dal numero di decimali con cui si opera:
-t

con 10 decimali si ha un errore I£(X)Ié 1510 ;
n 9 decimali si ha un errore o e 6107

. -.
" 8 decimali si ha un errore o e 10 7

" 7 decimali si ha un errore 1 . |0



numero
programma

3

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 4 10

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
v
3 Impostare m = caratteristica di x 7 S
2°23 o
4 Premere tasto S ) s
-
. C
5 Impostare x te2l 5
141274828873 A0
6 Premere tasto S
7 Ripetere le operazioni da 3 a 6 per

impostare la caratteristica dig ed
8 Stampa il valore di Iq X con A¢
F)

9 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

3
ISTRUZIONI SCHEDA N. ] .
_ _R_qusmo‘l _ REQISTRO 2A _ REGISTRO F rReaisTro E rReaisTro D CONTENUTO REGISTRI
1| AV 25 <+ 49 Vv | 97 M| Operandi
2 S 26 : so| A /v 74 08 A | Operandi
3| b al ¢ 1 51| e :l 75 9 | [=]| Operandi
s| 5 8| C: s2| € / R | 10;)” IRE Ser‘_’iZio N
s| @ 1 0| AX s3] B l - 01 s | Servizio
6| S »| Dt sa| B /t 78 102 o | Servizio
7 B/? 31 D/: 55| B t 2 103 c | Servizio
8| S : 56 Z |80 104 ) ‘| 10
0 C/'f 23 c¢ 57 o1 105 o | Servizio
1wl AZ 34 T—'/J 58 82 108 ° | Cy
n| C¥ 5| CX 59 83 01 el Gy
12 D/)( | E/+ 60 84 108 ! C5
13 X al CX " 85 109 r | Istruzioni
w| AV |u| B+ e » w| | | oo | g
_15 D/X | DX 63 87 m m = caratte-
6] AV |40 D/ 64 88 112 ristica di x
17| D/X n B+ 65 89 13 X compreso
tral elO
8] AV |4 Bt 66 9 14
o[ 0/x |a| &} |e 9 115 ristica E:;it:'
2 AV || /V 68 92 118 A compreso
21 D/-' 45 B/.L 89 83 "7 frale 10
2 MC $ 6| B 70 %4 18
23 C* al AY Ml s 119 B
| + 8| /¢ | % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
10 p/*t 2,7975 F/4
4,632428 E/t t
© 13,897423454 | E t| )
NOTE




numero numero numero’
schede Istruzionl programma

ESPONENZIALE 107 1 57 4

DESCRIZIONE PROGRAMMA

X
Questo programma calcola 1'esponenziale 10, con un numero di decimali per il
risultato,variabile tra 5 e 8.

L.'esponenziale 10™ viene calcolato come rapporto di due polinomi di 4° grado.

—

oAl 7 (W) +E(W>

Pa (—W)
dove: ) . .
Py (W) =168+ 84w +IBW +2W + 0,4 W
E(W) = errore
si ha:

1 ' Ln-loq'

X 40Lnlo\ mf w\a "
P X — m
4ox=.1ow-\1o=1om(e 4 )40 e ¢ =40 (e )zc-w

dove:

tolndo 575646274

x m
L'esponenziale viene stampato in forma normalizzata : |10 = C 10

. < -9 . CoN . -
L'errore massimo & £(x*< 3.]0 , operando con 8 decimali; & 1nvece|£ (») IS 5-10
(indicando con n il numero di decimali richiesto) se si opera con meno di 8 deci-
mali.



NORME OPERATIVE

numero
programma

4

OPERAZIONE

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 + 8
Introdurre scheda

Premere tasto V

Impostare 1l'esponente ''x"

Premere tasto S

Stampa:

m con A
c con C¢
dove 40% C-.{Om

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

ESEMPIO

0+541
0+00000000
347536161

o O N <




numero
programma

4
ISTRUZIONI SCHEDA N.. ]
” _,,REG'S.TE(,’,!,__ _ REQISTRO 2 reaisTro F reaisTro E rReaistro D CONTENUTO REGISTRI
1 AY 5| A/L | (',1 73 o7 o m| Operandi
2 S % R/+ so| € 74 98_ A Operandi
3 4 a| D¢ 511 15 99 _ R | Operandi B
4 /i o8 DT 5 e.g; - 10-0“ .b | Servizio b
5| - + + 7 101 ? _
| A + 0| o - 102 ¢ | Servizio
1o/l || e/t (sl et | 108 ¢ | Servizio
8| X 2| A+ se| CQ 80| 104 ¢ %’ﬂ.
9| AX 3| D+ 57 Vv 81 105 o| Servizio
10 CT cX 58 82 106 °
1" A/T sl C ¢ 50 107 e | Servizio
2| R/S 6| C{ 60 108 '
13 D -]y | E . 61 109 F| Istruzioni
ul €4 c/ ¢ 62 110 || o wentmana | wassime
15 C/ - 63 87 11
'
16 o ¢ I 88 112 }]: esponente
17 C / t a| A+ 65 89 13
8 C/| a2l C: 66 90 114
19 al AX 67 01 115
20 A/ T L ¢ T 68 92 118
2| R/4 |6 EL e 93 m
= Dy 6| C+ 0 I R 18|
2| + a7 + " % e
# C / X |8 AX 2 % 120
COSTANTI SU. SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
_ 5,75646274 p/* 4
4 )
R R

NOTE




‘numero numero numero'
schede Istruzionl programma

ESPONENZIALE e~ 1 56 5

DESCRIZIONE PROGRAMMA

. X . . A
Questo programma calcola 1l'esponenziale e in modo rapido e sufficientemente
preciso, con la possibilita di avere nel risultato un numero di decimali compre
sotra 5 e 8.

I1 metodo di calcolo usato per il calcolo dell'esponenziale ex, ¢ il rapporto di
due polinomi:

Py (.w)
dove:
R(w)=168+84wW+I8WH2W+0.4w*
€(W) = errore
si ha: i T%‘.".B X Iox 1 :(o -1041_"'° 4
€= 10 =10 .10 10 (€

dove: Aolnto . 515646274

o w X 40ln1o
1o 4

I
Si ottiene e” in forma normalizzata: €°240 - C
-8
Richiedendo 8 decimali, 1'errore massimo & |€ (X) |$ Z-10
e(x) [s 5107

Richiedendo 7 decimali & invece




numero
programma

L |

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 + 8

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 Impostare 1'esponente ''x"

|
4 Premere tasto S

5 Stampa: Vv
C con co

1000000060 A9
dove €% 40%¢

557011049 Co¢

6 | Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

5
ISTRUZION! SCHEDA N...]
REGISTR_Q_I REG,',ST,RO? recisTro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
" AV 25 E./-I- 49 + 13 97MM “ _ m | Operandi
9 S 6 c/x | C+ - -,: [ 98— o A | Operandi
3 * o7 D/-I- 54 N + 78 ;; R | Operandi
4| EX 8| + - 5; €: 7 ) .1‘(.»5‘ b | Servizio
s | F/: =] C / 1 |58 C,t n | 1—0-1“ ® _
6| Dt o A+ s CO 78 7 102 e | Servizio
7 E &.A 31 D/+ 5| /9 70 103 c | Servizio
8| A: 2| CX 6| V 80 104 . 84
o | A+ 2 C$ 57 81 108 o | Servizio
10 A+ Cy 58 82 108 .| 18
1 Dt | E: 50 ] 107 El 10
12| D 36 C/:; 60 84 108 ' “"2—,:—‘"‘
13 /t 57 C/— 61 85 109 F | Istruzioni
W - sl el e " o oAT W EnTATA | 0SSO
15 AQ o A+ 63 87 11 L'esponente
18 '-E-'/$ ol C: 64 88 12 8
17| X a| AX 65 89 113
18 AX e Ct 66 9 114
19 _CT 3| E: 67 91 115
0 E: |4 C+ 68 02 118
27| 1 e T 69 93 17
2 ¢/} fo| A |o] o el
s/t lalet |l fel el
24 8| £ 72 9% 120
COSTANT!I SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
5,75646274 F/t 18 E/?t
84 D/t 4
. _ E } R S ¢

NOTE




numero numero numero
schede Istruzioni programma
X

ESPONENZIALE NEGATIVO e 1 88 6

DESCRIZIONE PROGRAMMA

I1 programma calcola 1'esponenziale negativo e-x, per X£ 20

I1 procedimento di calcolo utilizzato sfrutta le relazioni seguenti:

e.x.-: (e'wY" con W = —;(2—

. -w\ 3 3 . .
L'esponenziale e & calcolato come rapportp di polinomi di 4° grado:

.w_?c("W) +E
AN ()

dove:

R (W) =468 + Q4 W + 48w‘+ zw’+ 0/ W"
E(W): errore

La precisione del risultato dipende dal numero-di decimali con cui 8i opera; pre-
cisamente:

-2
- con 8 decimali si ha un errore €(X)| £ 210 .
- con 7 decimali si ha un errore 0" » |0'6'
- con 6 decimali siha un errore LABY 10

I1 risultato non viene normalizzato



numero
programma

6

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 4 + 8

1 Introdurre scheda

v

2 Premere tasto V 15 S
0222313004 A0
3 Impostare 1'esponente ''x"
4 Premere tasto S

5 Stampa e ™ con Ad

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

6
ISTRUZIONI soneon k. 1
- “R‘E.GI_STRO1 | Reaistro 2 B REGlISTRO F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1] AV |+ w| D{ n| ¢4 07 m | Operandi
2 S | C/X N 5o /Z u| D/: o s | Operandi
3 c1 al AIY s €} |=| G+ | r | Operandi
¢ AW = R/+ |= D/+ |m®| + ‘"1;0-- b
5| € & 0| DY [s] nl AX | &
s | A/Y |=| + | AX  |w| C1 | . | Servizio
1=t sl + 5| AX o D/t | ¢ | Servizio
s | D/} e/} |s| AX |w| + | a| 10
9 - sl A+ s1] A X sr| C+ 105 o | Servizio
0| JV AIT 8| Z a2l + 106 e | Istruzioni
1 Dt 5| R/+ |=| Alz D/: 107 e | Istruzioni
2| AN || DO |e| D x |a]| AZ 108 ¢ | Istruzioni
K _ﬁ(‘_{ ol + 61 CJI AX 00 r | Istruzioni
" 8 CX 2| AX Ad o DATIIN ENTRATA | 1S RE
5] AX 3 Ct 63 C'f o| /0 |m L'esponente
1wl €t e C) D/: || V | <
1| d/: a| D/: es| C+ 89 13
18 e C/+ 66| -+ 90 114
19 C/I s C :t o1| AX |ot 115
| 20 C/$ u| A+ o C* 118
| 21 L C¢: 69 D/ 03 17 o
(2 A/}‘ w A- n C+ 04 18
23 12/0 a| - n + = w
L)) «L 8| C i 12| AX 9 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
10 D/t 4
4 4
: :

NOTE




numero "umero o
schede Istruzionl programma

ESPONENZIALE IN BASE QUALSIASI b 1 72 7

DESCRIZIONE PROGRAMMA

. . X IRTEE BT . . ®
Il programma calcola 1'esponenziale b™ con la possibilita di ottenere il risulta-
to con un numero di decimali compreso tra 1 e 10.

La formula utilizzata per il calcolo & la seguente:

(x 10q.b)-1w 10
.b)- -8
JH)& o 3

-
a—

b= 4

Essendo

ln 10 = ' —_ q2878254574
8 8@&

si pud scrivere: R lﬂb
gloq. e
b*z e ! =‘|0°'A ove 14 ALA0

I1 logaritmo & calcolato con una serie di Tchebycheif:

logb = GW + W + CW +¢ (w)

. N "
mediante la sostituzione Wa “ﬁ -4
e le costanti: ﬁ +4
C1 = 55,589694104
C3 = 18,5297092
C5 = 11,19002

L'esponenziale invece si calcola con la serie di Mc Laurin.

=4 4
I1 valore di b deve essere compreso nell'intervallo 10” + 10 ed x pud avere 6
cifre al massimo



numero
programma

7

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 10

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 Impostare base ''b"
4 Premere tasto S
5 Impostare esponente ''x' y
6 Premere tasto S 30 S
0«1 S
7 Stampa: 0*0000000000 B9
B con B¢ 124050713352 AY
A con A
I1 risultato & pertanto:
8
X
b*= A-10
8 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 3




numero
programma

7
ISTRUZIONI soneon n. 1
reaistRof | ReaistRo2 | reaistro F reaistro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
! AV % E/t 49 BT IS !;77 ] Operandi
2 5 26| CX so| B/1 __7—74 00 | Operandi
3 t 211 E+ 51 Q/T “75 09 _ r | Operandi
il 6 = ex || BV |w vl | Servizio
5 B/f 2 D/+ 53 BL 77 101 o B | Servizio
s| AV |»| BX sa| X 18 102 ¢ | Servizio
7 A\f— 31| B/X 55 B/ 19 103 c | Servizio
8| AV [=| 8/x |w=| C/V 80 104 ‘1 G
9 AV |=| B ¢ 57 C/L 81 105 ° 8:»9«0'
10 AV |u| BY 8| AX 82 106 ° | G4
| AV | /i so| AX 107 E C‘
12 Bt 36 ¢ 60| AX o4 108 ¢+ | Istruzioni
13 B¢ 1| /V ¢! A 109 F | Istruzioni
| A: | A: | V 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
'15 Bt w ¥ = B/V " " base b
16| B+ w| AV || B t 88 12 esponente x
7| C ¢ “| B ¢ 65 B/ 89 113
8| C & 2| B- 6| A: 90 114
v B- a3 Bi o7 + o1 115
0| = 4l DX 68 B/¢ 02 116
2| €1l B e efl | 17
2| AX 4 Ci 0 B+ 9 18
%_‘ibf a| A: n C/ $ |9 119 ]
24| (¢ ¢ 48 ¢ 2 CV % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
O, 2878231371 | D * 11, 19002 E 1
55,589694104 | D/* A
18,5297092 E/4 Y

NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE: SENO,COSECANTE 1 45 8

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma determina il valore del seno e della cosecante di un angolo
qualsiasi.

I1 metodo di calcolo usato & il seguente:

sen (¥) = QDS(JZI._x): cos(W)
wswW = e QWi ¢ Wi qWi e W+ ¢ Wi ()

dove: W= (¥-X\
T

4
Seh X

inoltre cosecX =

La serie utilizzata & una serie di Tchebycheff che consente di ottenere il risulta-
to con un errore teorico di IS(X) |$ .5 IO" In pratica si otterri un errore
Ie(x]léé. |o"‘ effettuando i calcoli con 6 decimali.

Si usa il parametro: T se i calcoli si fanno in radianti
Si usa il parametro: 180 se i calcoli si fanno in gradi sessagesimali

Si usa il parametro: 200 se i calcoli si fanno in gradi centesimali



numero
programma

8

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O ¢ 8
1 Introdurre scheda

2 Premere tastc V

3 Impostare il valore dell'angolo ''x" v
4 | Premere tasto S 150 S

0+50000131 A0
5 | Stampa: 1999999476 A0

il valore di sen x con Ao
il valore di cosec x con A9

7 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

8
ISTRUZIONI scHeoa N, 1
B RFGIVSIT?_OJW REQISTRO 2 reaisTro F reaistro E reaisTrRo D CONTENUTO REGISTRI
1| AV 2 Q$ 49 5] 97 | | Operandi
2. S 1% 1:/ $ L .';>o 4 98 B A Ope;;;ldi
3 c‘l‘ 2| CX 51 75 1.1 r| Operandi
Al s T e . w |
5 D/T s CX 53 n I 8
6| D ¢ o E[+ | 18 ' 102 1 || servizio
7 . 31 - ¢ X 55 79 108 c| Servizio
s | Q- 2| €+ 56 80 104 ‘G
9 At sl CX 57 81 105 °| 1 ;180;200
10 C,/$ | D/+ |ss 82 108 | S
n| Al s CX 59 83 107 el Cy
12 E/J, 36 Ah 60 84 108 t| Cu
13 ‘L a7 D/L 61 109 F| Ce
14 Q/t 8| + 62 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
5| AV || C/X e 87 " Valore del-
| D- wl AQ o N o ~1 [l'angolo ''x"
17 C/t al A 85 89 113
18 A- 42 66 90 114
19 - al A O 67 91 115
2 C/$ al /4 68 92 118
21 /_V' s Vv 69 03 17
2| D+ 48 70 94 118
(28] . 41 7 95 119
24| AX 48 2 9 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
TT  ;180;200 D* -1,332369 E/*
-4,934745 D/t 0,229650 F o4
a 4, (55‘8041 E 4 B -0,020577 F/?

NOTE




numero numero naumero
schede “Istruzianl programma

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE: COSENQ, SECANTE 1 38 9

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma determina il valore del coseno e della secante di un: angolo
qualsiasi.

I1 metodo di calcolo usato & il seguente:
6 ¢ 0
ws(x)= 4+ QW e W W+ Wt G W+ £(x)

b3
COR W 3 —

4

inoltre: secx = ———

tosxX

La serie utilizzata € una serie di Tchebycheff con 5 coefficienti.

I1 campo di variabilita di x € da @ a-e0 in quanto il programma provvede alla
normalizzazione dell'arco x.

Errore teorlco.lé.o()l $ 1510 .; in pratica, operando con 6 decimali, si ottlene
un errore di I&(X)' $¢ 6:1077; operando con 7 decimali 1l'errore & lé(x)l £ 2. lo-é

Si usa il parametro: se i calcoli si fanno in radianti
Si usa il parametro: 180 se i calcoli si fanno in gradi sessagesimali

Si usa il parametro: 200 se i calcoli si fanno in gradi centesimali



NORME OPERATIVE

numero
programma

9

OPERAZIONE

ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O + 8

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V

3 | Impostare il valore dell'angolo ''x"
4 Premere tasto S

5 Stampa:

valore di cos x con A ¢

valore di sec x con A}

6 | Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

v

150 5
~=0°86602517 A¢
-1¢15470085 A0




numero

programme
9
ISTRUZIONI scHeoa n. 1
B nqugrg}?—lnu ) nggl_s.rio_i’ reaisTro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
9 AV 5| €+ 9 73 o7 M| Operandi ]
e | S ool CX | 50 Z 98 A | Operandi
3| 21 D/+ "u; 7 % | [*] Operandi”
(A} =l ex ™ w " “
5 A/T 20 A/ 1 53 7 101 8
PRI 7 P | Seriai
7 C/T al + 55 7 103 ¢ | Servizio
8 A/V 32 __e__/f 56 80 104 | Cy
o D~ sl A¢ 51 ) a1 105 0 | Tr ;180;200
w ef} |u] A: |w | |
n| A- 35 59 |s 107 e| Ca
2 - sl AJ 80 84 108 "| Co
13 _Q/¢ K /4 61 85 109 F| Ce
u| /N 8| V 62 86 110 DATI IN ENTRATA | Bl RE
-15--—-—0—-—'.—— ot B il m Valore del'
18 40 88 112 1'angolo "'x"
7| AX | 6 |® 13
18 _9: 4 o8| 90 114
7 1 O B
20 cx __ | 92 116
al ¥+ el fe [® e
CX el |m “ K —
m| €/+ ol |m | ] I L I
a2l CX 48 72 ] 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
W ;180;200 D * -1, 332369 E/*
-4,934745 D/* 0,229650 F *
 4,058041 B t|  -0,020877 /At

NOTE




numero numero numero

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE: SENO COSENO TAN- scheds | letruzlonl | programma
GENTE 1 42 10

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il seno, il coseno e la tangente di un angolo espresso
in gradi, sessagesimali o centesimali, o in radianti, con un numero di decimali
variabile da 7 a 10.

L'angolo x deve essere compreso nell'intervallo fra. T e s I

I1 metodo usato per il calcolo € uno sviluppo in serie di Tchebycheff a 5 coefficien
ti.

Essendo noto che:

2
COS x= 2¢Co0S (_9—1
Seén x = cos (.II.. x): 2 cost _‘L{l’._ x).-4
2 212

ci si riporta in ogni caso al calcolo dello sviluppo del cos. che appare a secondo
membro delle 2 espressioni.

Il programma provvede a determinare 1'argomento e passa quindi al calcolo del-
la serie.

La tangente viene ricavata dalla relazione: tg X = _55#_.
cOs x

Per le funzioni seno e coseno i valori sono calcolati con un errore massirzxo
-0 . . -
& (x) |\< 510 ; per la tangente si ha invece | & (") £ 10

Se 1'angolo x & espresso in gradi sessagesimali si considera la costante 90, se &
espresso in gradi centesimali si considera 100, se in radianti JIL, .

2



NORME OPERATIVE

numero

programma

10

OPERAZIONE

ESEMPIO

10

P()SIZIONE INDICATORE DECIMALI 10

Introdurre scheda
Per calcolare il valore di sen x ¢

Premere tasto V

Impostare il valore dell'angolo ''x"
Premere tasto S

Stampa:

sen x con Ad

Per calcolare il valore di cos x ¢
Premere tasto W

Stampa:

cos x con A

Per calcolare il valore di tg x

Premere tasto Z

Stampa:
tang x con A¢

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

30
0+5000000001

08660254039

05773502692




numero
programma

10

ISTRUZIONI SCHEDA N. ]
____R_Eeustnoi REGISTRO 2 reaistro F REGISTRO E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1| AY 25| @ a9 3 o7 M| Operandi
_; é 25 + 50 7 o8 | s | Operandi
E B8/4 || C+ 51 75 R| Operandi
A D¢ o8| 4 5 76 100 b| Servizio
5| - 00| A+ 53 7 101 2
6| AW |2 A/’f 54 8 102 ¢
71 D: 3| R[S s 79 103 ¢ | Servizio
8| AX 2| D & 58 80 104 ‘] Ca
9 C¢ B = 57 81 105 °l 90 °1-;_'° 100
0| F/ l, 58 82 108 * Ce
1n| X s AQ 59 83 107 el Ca
12 F+ w| /9 60 84 108 | Co
13| CX a7 B/i 61 109 F| Ce
w| E[+ = V 62 86 110 DATI IN ENTRATA | (10O RE
5] CX n| AZ 63 87 11 Il valore del]
6| E+ o B/ o . o jl'angolo, x
17] X a| A 65 89 113
8| D/+ |e| V 6 % 14
19| CX 43 67 o1 115
| 20 AX 44 68 92 118
x| ¢4 45 60 0 17
i A/T 46 70 04 118
a3l RIS |a 7 % 119
2a| D L 48 72 % 120
| COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
90 o§ oloO | D * -0,0032599135 | E/ *
-3,0842513744 | D/ * 0, 0000359032 | F *
0,1585434394 | E 4 ) -0, 0000002427 | F/ T_

NOTE




numero o )
schede “letruzion| programma

TABULAZIONE DI SENO E COSENO 1 107 11

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma, fissato un valore dell'angolo iniziale x ed un incremento 4 ,

entrambi espressi in gradi sesgagesimali 0 centesimali o in radianti, tabula i va
lori delle funzioni trigonometriche senXe cosxXdove:

X=x , X=x+4, .., X=X +nA=360°

Il metodo di calcolo usato & il seguente:

WX:W

I1 valore di cos x viene calcolato con una serie di Tchebycheff con 5 coefficienti:
CSX = 4+ qw’-r C/,‘W"*r G‘W('-l- o‘w‘»« cww"+ €(x)
dove:
v =X &= -4-93474
m C,= 405804
Co=-41-3323
Co=-0-02057

Per angoli espressi in gradi sessagesimali si utilizza la costante 1803 per angoli
espressi in radianti si utilizzaT; per angoli espressi in gradi centesimali si uti-
lizza 200.

5

I valori delle funzioni sono calcolati con un errore massimo

€(x) |< 2.10°




numero
programma

11

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 6

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V v
90 5

3 Impostare 1'angolo x 172 S
4 Premere tasto S 90 RO
1000000 ¢

5 Impostare il valore dell'incremento 09000002 €O
6 | Premere tasto S 162 RO

0309053 co
~0°951045 C9¢

7 Stampa:

l'argomento con R
sen x con c o

4 RO
cos x con C©o 23
~0+809015 ¢
8 | Per ripetere il calcolo ripartire dal =0+587788 (0
punto 3

306 RO
~0+809021 ¢9
0587780 C0




numero
programmas

11
ISTRUZIONI SCHEDA N, |
 reaistrol | ReaisTROZ2 | ReaiSTRO F reaisTro E reaisTRo D CONTENUTO REQISTRI
oAy [s[ Al fu[ + [s[#d |w cf | |*[operana
2 | _5 ) 06 A/V 50 CX n| Fx w| A- A | Operandi
s| B/t |z D/~ |s| A/} |[#]| E/r |w| - R | Operandi
R IV 2 S S Y A M D s
s| B4 0| + 53 'Ft n| €X 101 C/o s | Servizio |
6| Y 0| ¢ 54 ;T 18 ci 10 C¢ o | Servizio
P AW a1 AX —_55 'Ft 7 D/l | A- ¢ | Servizio
o B/} |=| ¢} |=| F} 0 At || = 4| 180 0 TT 0 200
o B+ 33 A/T 511 € /L s1| C+ 105 ci o | Istruzioni
10 B/t ul F: -t 22| AX || C9 o | Istruzioni
n| B/} | F- 0| CX 8 C? | W e | Istruzioni
12| D/= |s| F5 o| A} AJT 108 t | Istruzioni
_13 . . ‘FT e - DN 09 F| Istruzioni
wl /W |w] 5 || RS |m| 3 | AT W ENTRATA | MASSIHO
5] Y |»| €5 |w| RO |&| - m Angolo inizig
1] AW | 4' - 8| AV |2 le
17| V :1 cX s| RS 89 c/i 13 Incremento
18| AY e A/d |ew| D/+ |w B/J, 14
19 B/& R- 67| + 91 D/- 115
0 A /‘t | RX es|] CX 02| |Z 116
ﬁgj D/l, 45 Q,* 69 A/f 03 C/O "1
2 X 48 Q_T 0| F+ ul CO 118
K /O al R4 n| ¥ 5| W 119
u| RY | D/S 2| F+ w| Afz |2
COSTANTI SU SCHEDA . COSTANT! SU SCHEDA
180 0T 0 200 | D/ 4 A
0 4
- M 1

NOTE




.numero numero numero
schede Istruzion! programma

ARCO-SENO 1 36 12

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola la funzione arco-seno, utilizzando costanti codificate.

I1 metodo di calcolo seguito utilizza una serie di Tchebycheff limitata a sei coef-
ficiienti:

b

dove:

3,=-0,1366092 3a= 00171250
d,= 0,056503%6 35=-0,0070959

3;=-0,0310686 3¢='0,0014617

La relazione & la seguente:

arc. senxs }3{4-\/1-_)(—-[& (x)] }4,{_(;()

dove:

% se l'arco & espresso in radianti
Y

P = 400se l'arco & espresso in gradi_centesimali

9 0se l'arco & espresso in gradi sessagesimali

Se l'arco & espresso in radianti, operando con 7 deglimali il valore della funzione
& determinato con un errore massimo attorno a 10

Se 1'arco & espresso in gradi sessagesimali o centesimali 1l'errore ¢ maggiore.



numero
programma

12

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 4 4 7

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V v

3 Impostare 1'argomento ''x" 05 %
300000060 A¢

4 Premere tasto S

5 Stampa arco-seno con AJ

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 3




numero

12
ISTRUZIONI SCHEDA N, |
) REGI_STF}QJI | reaistro 2 reaistro F reaistro E Reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1 AV 25 C$ 49j 13 - —9-, L m| Operandi )
2| 8 ol B-  |sl " wl | || Operandi
3 BT 27 “ Af— 5-1A 7_5 | 'égu r| Operandi B
CEN e X e " .,
5| BX 29 Ct 53 - 1;1 s | Servizio
8| F+ 30 C/L V 8 102 ¢ | Servizio
1| BX 31 A.‘ - 55 19 - 103 h c | Servizio
8| E/+__A 2| C- 56| 80 104 “1d,
s B X 33 C/X 57 81 105 ° al
ol E+ * Ad 58 82 ] 10 ° | Ay
n BX sl /4 50 83 107 ®| 4,
12 ,,,D/+ 6| V 80 84 108 ! 35
13| BX 37 61 85 109 "1 954
r_1;?»*6-{- 38 62 86 110 DATI-IN ENTRATA x:gls,_!gg
15| BX 39 63 87 11 ] L'argomento
16 C¢ 40 | o4 88 112 -
17 A / T #“ || 89 113
8| R/6 e | o % 14
19 D* 43 67] 01 115
29____(!_/ 1_ m 68 | 116
2 »L 45 L ) 93 17
2l Al el gl el fmel
s ) ol |n| s 1o
u O+ 48 72 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
0, 0565036 D/ * -0,0310686 E *
-0, 1366092 D * 0,0014617 F/ 4
0,0171250 ” E/ 4 -_M-MO, 0070555 F f.

NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl| programma

ARCO-TANGENTE 1 35 13

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola 1'arcotangente di un angolo espresso in gradi sessagesi
mali o centesimali, o in radianti, con un numero di decimali compreso tra 3 e 5.

Per calcolare l'arcotang.x si usa lo sviluppo di una serie di Tchebycheff con 5 coef
ficienti.

La relazione usata & la seguente:

amtg. Xx= P (% +CW+ c,,w‘+ c‘w’»f, 01W'+ ch") + 6(x)

dove:
9o per angoli in gradi sessagesimali
ﬁ = % per angoli in radianti

400 per angoli in gradi centesimali

W = X= ¢ = 063653 &= -0,05420
Cy=-024028 G= 0,01327
cq-'-' 0,4’{#68

-0
Per un angolo espresso in radianti 1'errore massimo & di |£(X) £ 210 oven &

il numero di decimali richiesto.




numero
programma

13

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 3 4 5
1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V
'

3 | Impostare l'argomento ''x" 1 S

4500000 A0
4 Premere tasto S

5 Stampa:
arco-tang.x con A¢

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

13
ISTRUZIONI SCHEDA N. |
h_Rl‘EG_l_S__Tif_)_!__ REGISTRO 2. reaisTro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI

T 1 AY 5| C t 19 73 o7 m | Operandi o

2 S 28 D$ 50 74 o8 A | Operandi

3 QT o A 51 7 0 r| Operandi

. HYA 8| A+ 52 7 100 ’

s | A: 29 t 53 7 101 8

6 ¢ 30 . 54 18 102 ¢ | Servizio

7 Ci an| C+ 55 79 103 ¢| Servizio

8| + 2| DX 56 80 104 4] Cq

9 C¢ s Ad 57 81 105 °| 90 01'2‘" o 100

o = ul /4 58 82 106 °| Cg

n|l ¢: s| V 59 1107 el Cy

12| AX 36 60 108 | Cq

13 QT a7 o1 85 109 F| Cq

wl e/t | . , 1o || orm o ewrmara | wassmo
Js C/l e 63 87 " L'argomento

16 F/ X 40 64 88 112 X

17 ¥+ M 65 89 113

18 ¢ / X 42 66 90 114

19| E / + 43 67 91 115

2 ¢ / X 4“ 68 92 118

2| E+ s 69 03 17

2| C/X | 1 o

2| D/ + |a 7 95 119 B

a| CX 48 72 % 120

COSTANT! SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
900 0100 [D 4 0,11468 | E/ 4
0,63653 D/ * -0,05420 | F *
-0,21028 |E *| 0,01327 | F/ 4|

NOTE




numero numero numaro
achede Istruzioni programma

SENO IPERBOLICO 1 39 14

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il seno iperbolico di un angolo, con la possibilita di
ottenere nel risultato 5, 6 o 7 decimali.

11 seno iperbolico viene calcolato mediante una serie di Mc Laurin.
X -x n ’L"
-t . X n,=2n-1
2 =1 (@i-4)l
Il valore massimo che possono assumere x ed n, &basato sul numero di decimali
che si richiedono:

o hx =

-t
-

Richiedendo 7 decimali: x max £ 4,5 n,=19
Richiedendo 6 decimali: x max < 4,5 n, =17
Richiedendo 5 decimali: x max £10 n, =31

M
L'errore massimo & 6()() < 3.10 ovem= 6 o 7 indica il numero di decimali richie-

sto.

L'errore & E(X) S 6-\0_’ operando con 5 decimali.




NORME OPERATIVE

numero
programma

14

OPERAZIONE

ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 4 7
Introdurre scheda
Impostaren, in F

Premere tasto V

Impostare ''x"

Premere tasto S

Stampa
Sh x con A¢
Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 4, nel caso di n_, costante; al-
trimenti ripartire dal punto 2

19 1

v

67 S
4061974836 A




numero

14
ISTRUZIONI SCHEDA N. ]
| _”REGISTRot REGISTRO 2 reaistro F reaistro E REGISTRO D CONTENUTO REG'ST';""“M |
1| AV 25 / 4 49 73 97 m | Operandi
.| 8 wl vV | '50 " w s | Operandi N
3 & a| AIV s 75 -99 r| Operandi
s | AX 8| € / t 52 76 100 *
5 Ct € l 53 7 101 8
. C/T Fl- n 02 o | Servizio
7 1:& sl - 55 7 103 ¢ | Servizio
s | F/- € t 56 80 104 d
0 E/t ¢ & 5 | & 1105 o| Servizio
10 1:-_$ E: 58 82 106 s | Servizio
n| g 5| E ,-. 5 107 e | Servizio
12 C¢ 38| DX 60 108 "l
13 E : a7 F/"" o1 109 F| Servizio
14 E/’ 38 Dt 62 110 ] DATI IN ENTRATA | MASSIMO
15 F/-i- ) W 63 87 m I,'argomento
16 D ¢ 40 64 88 12 Ul
_ . —— |n
17| AW 41 65 89 13 ’
18| € / l 42 66 90 114
19 Fl - 43 87 l 115
20 - 44 68 92 116
21 A 45 69 03 "l
22| DL 4 70 ) 94 18
3| C/X |a n 05 119
24 AQ 48 72 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
1 F/* 4
t t

NOTE




numero numero numaro
sohade Intruzion! programma

COSENO IPERBOLICO 1 37 15

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il coseno iperbolico di un angolo, con la possibilita di
ottenere nel risultato 5, 6 o 7 decimali.

Il coseno iperbolico viene calcolato mediante una serie di Mc Laurin:

- H L) 2
GOth.-.-_@_-x_*_‘."_: = x2 = 44 = X dove N =-‘(2"
2 o T(20)] =1 —-‘—T‘-(Zb ! ) )mx

Il valore massimo di x e di n_, & basato sul numero di decimali che si richiedono:

M.

Richiedendo 7 decimali: x max £ 4 n, =18
Richiedendo 6 decimali: x max € 4 n, =16
Richiedendo 5 decimali: x max ¢ 10 n, = 30

Richiedendo 7 o 6 decimali, l'errore massimo & e(x)sa.\6'3ve m(= 7,6 indica il nu-
mero di decimali richiesto.

-8
Richiedendo 5 decimali, 1l'errore massimo e é()() £ 5-10.



numero

15

programma

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 4 f
1 Introdurre scheda

2 | Impostaren, in F

3 Premere tasto V 18 F1
Vv
4 | Impostare l'angolo ''x" 209 S
41043009 00
5 Premere tasto S
6 | Stampa:

chx con D§

7 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 4, nel caso di n, costante; al-
trimenti ripartire dal punto 2.




numero
programme

15
ISTRUZIONI SCHEDA N. |
nquﬁtf_«_q_!_ | reaistro 2 reaisTro F reaistro E reaisTro D CONTENUTO REQISTRI
1 AV 25 \ 49 73 07 - m| Operandi
2 ) 26 A/V 50 7% 08 A | Operandi
3 ¢ 21| € t 51 15 ng r| Operandi
(| AX  |m| E} |= ™ 10 "
5| D / t 2| F / - 53 n 101 ® ‘
o\ ¥y [ €[} |s n °
7 A_/ ¢ D / ¢ 55 79 103 ¢
8 b/& 2| € 56 80 104 d| Servizio
9 ‘F/? a3l E / : 57 81 105 o| Servizio
10 - ul DX 58 8o 106 e | Servizio
1 E/I |35 'F/+ 59 107 E| Servizio
2| F s D} | 108 1| Servizio
13 E¢ gl W e " 00 r| Servizio
h 14 D/,L 38 62 110 ) DATI IN ENTRATA | MASSIMO
15 E: » 83 87 m | [L'argomento
16| € / . 40 64 88 112 *
17 F/-; 41J 85 89 13 n,
18| D ¢ 2 66 % 114
0| AW 43 67 o1 115
20 E / J/ ) 68 92 116
21 ¥I‘t ______ a5 60 83 "7 |
2| Al ‘é 70 94 118
23 DO 47 | 71 95 j‘lD
ul /4 4 72 06 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
) 4
t t
- | _ .

NOTE




numero numero numero
schade Istruzionl programma

TANGENTE IPERBOLICA 1| 47 | 16

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola la tangente iperbolica di un angolo, con la possibilita
di ottenere 7 o 6 decimali nel risultato.

La tangente iperbolica viene calcolata usando una serie di Mc Laurin e basando-
si sulla seguente relazione:

thy = shx

V4+ (shx)?

dove: n x2i'1
shx= 2_
=4 (2¢-4)]

h=(2n-4) .24

Per x compreso fra i valori 6 e 10; il numero massimo di decimali che si posso-
no richiedere & 6.

Perx¢bil numero massimo di decimali & 7.

lL.'errore massimo &

E(i)l $ t‘j-lt)'“,~ ove mindica il numero di decimali richiesto.



aumero
programma

16

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 6 4 7
1 | Introdurre scheda
2 | Impostare il valoredin, in F

3 Premere tasto V 17 ¢
v

4 | Impostare l'argomento ''x" 0°29 S

0+¢2821347 A
5 Premere tasto S

6 | Stampa
thx con A9

7 | Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

16
ISTRUZIONI SCHEDA N. ] .
‘___Rfmsmomi_ REGISTRO 2 reaistro F reaistro E reaisTro D CONTENUTO REGISTRI
1| AY 25 DL 49 73 07 M| Operandi #
) ) 26 Q/)( 50 7 08 P Oper;r{di
3 @ 27 ;X 51 15 99 r| Operandi
‘ AX 4 28 CT 52 76 100 b
5| C t 2 T—'/-l- 53 n 101 8
6 C/* 30 A\r_ 54 78 102 ¢ | Servizio
7 F¢ 1| C t 55 19 103 ¢ | Servizio
8 A/ f 2 C: 56 80 104 d
9 Dlt Ad 57 81 105 o| Servizio
10 1:/? ul V 58 8 106 o | Servizio
1 - 2 A,V 5 8 o7 e | Servizio
12 Glt 36 E/: 60 84 108 t | Servizio
13 F& a| € L 61 100 1 || Servizio
14 Et 38 ‘F/- 62 86 110 | DATI IN ENTRATA | MASSIMO
15 CJ/ 8, - 87 111 L'argomento
16 E 0| Ef 88 112 x
17 E/ . # Ci 65 89 13 | N,
8| B[+ 2| € 66 % 14
19 D I al Ef: 67 o 115
20 AW M DX 68 92 116 ]
2 € /L 45 \'-'/+ 0| 93 17
=) F[- |a| B} |m g wl
1 I L A il o 119 .
ul [V 48 72 % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
A IR
4 4
- S T B R _hf ]

NOTE




numero numero numero
schade Istruzioni programma

FATTORIALE NORMALIZZATO 1 56 17

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il fattoriale di n normalizzandone il risultato. Inoltre
si pud ottenere la tabulazione di n!per n praticamente illimitato

Il risultato viene stampato nel seguente modo:
P
n! =m X 10 dove 1& m £ 10

-8
L'errore massimo, richiedendo 9 decimali nel risultato, & l&l { 6-10

L'errore massimo, richiedendo 8 decimali nel risultato, & Iél 7 l0-1




NORME OPERATIVE

numero
programma

17

OPERAZIONE

ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5 + 9

Introdurre scheda
Per ottenere la stampa di n! norma-
lizzato:

Impostare n
Premere tasto V

Stampa:

m con Bé
P con c o
dove:

n!=m. 10"

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 2

Per ottenere la tabulazione di n! nor
malizzato:

Impostare n
Premere tasto Z

Stampa:
n. con Cé

m con B¢

P con co¢
dove:
)
n, !'=m 10 (i=1,2,...... n)

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 2

7200000000
2000000000
6

14000000000
1000000000

2+°0000000¢00
2+000000000

3000000000
6000000000

4-000000000
2400000000
1000000000

5+000000CCO0
1-20000000C
2+000000000

7+2000000C0
2*0000000CG0

8¢
co

co
BO
¢

co
B o
co

co
Bo

¢

co
8o
co

co
B o
co

B
co




programma
17
ISTRUZIONI SCHEDA N. ]
ReaistRo 1 | REQISTRO 2 REQISTRO F reaistro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1 AZ (slel- el W Inl e | |w[Operendi |
2| €/} [ DY |w| AW |n o | || Operendi
s| O} |z O} |« /4 |n » "| Operand!
A s 2 e €Y | w o] -
i_DT 20 /o B 5J_ B4 n o1 - s | Servizio
0| Bl |w| BO |u| C/ | o | Sexvisdo
1 Bi 3t C/Q ss| /0 79 103 ¢ | Servizio
Fa C* 32 D/"- 5 | W 80 104 d| Servizio
9 C/* Bl S 57 8_1 —;—05 o| Servizio
10 AW u| Vv 58 82 108 o 1
1 Ct ss| AJV 59 = 07| &
12 E_/-l- 36 C/& 60 108 N
18 Bt a7 E/'l“ o1 & 100 ‘ r| Istruzioni
ul BX 38 C/$ 62 110 DATI IN ENTRATA | Ml O RE
] Cf | Bl e o Wl e
wl BY |o| A/Y |u 88 |
17 _A__Y “ E/S 65 I -
o By fel DY e L
o At Ja) @ el e e
m__Q_[S I B¢ b 0 el I L
| O} ol Y |»] o fwl
2| = |e| AlZ |w| e ml
m| JV_fa| DN [n| _ fel el
24 DL s W | 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
1 E/* 4
4 4
w‘f o 4

NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

FUNZIONE GAMMA 1 93 18

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il valore della funzionenﬂx), con un numero di decima
li che pud variaretra 4 e 7.

La funzione r(q-g.x) viene calcolata con una serie di Tchebycheff con otto coefficien-
ti:
2
r("i')() =14 A, X t02X +.... + Q,'x'.g.é(x]

dove

o, =-053¥1946 Q= - 0,¥56% 04
o, = 09882059 Q,= Ou82{994
o, =-0,83105% o, = -0493528
o, = 091820% o,= 00358684

. . . N . -“
Operando con 5 o 6 decimali la funzione & calcolata con un errore d1J&(ﬂ|$ 2:10
ove n indica il numero di decimali richiesto; operando invece con 7

rore & l&(x)l < 3"0-'1

ecimali 1'er-

Esiste inoltre il limite seguente:

0€ x <1



numeroé

18

programma

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 4 4 7
1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V

v
05 S
0¢8862270 A0

3 | Impostare 1'argomento "x'"
4 | Premere tasto S

5 Stampa:
F(Iﬂ() con A

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero

18
ISTRUZIONI soneonn. |
reaisTRo! | ReaisTRo 2 REGISTRO F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
il av (s A% o] R |n] R¥ |w| | |v] operanai
2| S | R+ |50 | P. O " 6 / 5 - 98 - » | Operandi
o] cb fm| R% o] Y [5] + |« <[ Operandi
el |= 2% lu R |nl cx fm| : '
5 A/T 2 Q¢ ss] 0/5 |n A/T 101 8
6| R+ ol R% sa| + B FX 162 ¢
1| RO |w| RQ ol cX || € Vol ¢ | Servizio
(8| RX 2| R+ |s An 80| Fak  [104 ‘
9| RO |s| D/S |=1| F: 81 ‘Fl 105 °
10| - u| + 8| F- 2| F: 106 o | Istruzioni
—1: IZ¢ 35| CX so| FS = 107 g | Istruzioni
12| RS | 36 A/f 0| F: o Fo 108 ¢ | Istruzioni
13 D/_S a| ¥+ |et| Fk €/5 | F | Istruzioni
ul X 8| F5 2| FQ || + 110 DATIIN ENTRATA | 3 RE
| At |w| ¥ |s| EfS5 |w]| €X | L argomento
1_6__1:0 0| FX + 88 A/T 112 i
7| F4 sw| F- 65| CX 89 DN. 13
18 F- w2 F. 6| A /Y e + "
b “F¢ a| €[5 |a| R#* ot AQ |15
20 Fk  fa) + s R- | [O e
ki ¥y s CX o] RS [s| V 17
2| _E/5 48 A/f 70 QT 94 118
a0 + al R: 1| ng 1% 1o B
2| CX s RS 2| RO | 120

COSTANTI SU SCHEDA

COSTANT! SU SCHEDA

t .
t 1
4 N

NOTE




numero numero numero
schede Istruzlonl! programma

FUNZIONI DI BESSEL DI 1* SPECIE,DI ORDINE O:

Jo (x) 1 42 19

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola il valore della funzione di Bessel di ordine zero, di prima
specie, per X440

La funzione & ottenuta come somma dei primi venti termini della serie che la
rappresenta:

20
.(X): ’1.._).(} ..l‘i. (-4)s_l?_'.5__ oz b
I 2t gt * (1~A,.2's)‘+ i

dove:



NORME OPERATIVE

numero

programma

19

OPERAZIONE

ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 8

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V

3 Impostare il valore dell'argomento
gt

4 Premere tasto S

5 Stampa:

valore di J_ (x) con c§

6 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

10
-0+24593639

o V<




numero
programma

19
ISTRUZIONI SCHEDA N..] ...
__“_E_G'STR°1 REGISTRO & reaistro F rReaisTro E rReaistro D CONTENUTO REGISTRI
2 AY 25 Bn 4 73 o7 | M Oper;ndi N
e| & 26 B/»L 50 " 08 [+ | Operandi
s| C 1 n| /Z 51 o) 09 r | Operandi
¢ A” ki A- 52 76 ;)o ﬂ 1 |+] servizio
5 D/L - 53 7 101 8 | Servizio
8 E/¢ /1Z 54 8 102 o | Servizio
1 $ 31 C/O 55 9 103 c | Servizio
8 A+ 32 /O 56 80 104] d
9 C¢ 3 \) 57 81 105 0
0 C. ‘34 A /Z- 58 82 108 * | Servizio
1n| AX 5| C N w07 £
2| A- s B/V 80 108 '
B - a| 8 l+ 61 100 F
1 c$ s C /¢ 62 88 110 DATI IN ENTRATA rzﬂggﬁ_!xg
15| El} »| By 63 87 "1 L'argomenta
10 ¢ w € / + 88 12 x
| 8} “ B t 85 89 113
w| B/ T el W % 14
19 C/ f a 67 01 115
% AW “ 68 92 118
|2 ¢ l! 45 69 83 17
2| B: 48 70 94 18
: 47 m 95 119
24| B / X 48 72 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t )
! 4
— . f ~ f

NOTE




“chods | istruzion! | _programma
FUNZIONI DI BESSEL DI 1° SPECIE, DI ORDINE n:Jn(x) 1 59 20

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola il valore di funzioni di Bessel di prima specie, di ordine n.

Ogni funzione & ottenuta come somma dei primi venti termini della serie che 'la
rappresenta.
Precisamente:
("‘) ( )4 ("2’) g b
n X - .« o=

Jn(x)= zw A1)’ ) (e2) T IR o N
dove: L xn X X _(_E_)?.

on = S H il rn= ‘r-an ————

Too2nm P (ngr)
Si ha inoltre: < 40

3
il
A
N
w
H
n
()]

. (ié O) intero positivo



numero
programma

20

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPI0

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O + 8
1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V

3 Impostare ''n'!

4 Premere tasto S 2

Lo <

5 Impostare 1'argomento ''x"

061890047 BY
6 Premere tasto S

1 Stampa:
valore della funzione “Th ()() " con B9

8 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

ISTRUZIONI SCHEDA N, |
reaisTro 1 REGISTRO 2 reaisTro F reaisTro E reaisTro D CONTENUTO REGISTRI

1| AV 5| D { ol /0 73 o7 m| Operandi
2 4 % D /. | BQ 74 o8 a | Operandi
3| D 1 al |V 51 /o - % r | Operandi

4] S »| B 2| V 76 10c. ’
5 Q,T 29 C/i sa| AJZ 7 101 8 | Servizio
6 E/L 0| A- u| B t 78 102 ¢ | Servizio
7| A+ | - 55 C/+ 79 103 c | Servizio
s| €} =/ cd || B} = N s | Servizio
o| C: E/l' 7| D/} |s 105 o | Servizio
10| AX ul AZ 8| €[+ 82 106 |1
1 C‘r 35 D/¢ o] Z 107 3
12 C/t 36| D l’ 60 108 '
13 E/$ 37 D/'l’ 61 109 F | Istruzioni
w b s X e o o oATI N ENTRATA | MaSSINO
15| D /1 39| ¢ 63 87 1M1 L'argomento|

Mot

“ BT Jal - = = 11 valore di
7| AV |a| 65 89 13 n
18 Cl 42 C/X 66 90 114
19 D/: | C/$ 67 91 115
0| BX 4 C/‘ 68 92 116
21 B¢ 45 /Z 69 93 17
2| Df{ 6| A- |wo 9% 18
23| € /+ av| - 7 9 119
24 b/i w| |27 |» % 120

COSTANTI SU SCHEDA

COSTANTI SU SCHEDA

1 I 4
4 0
4 0

NOTE




numero numero numero
schede isteuzionl programma

FUNZIONE DI BESSEL DI 1~ SPECIE MODIFICATA 1 39 21
D'ORDINE 0: I, ()

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola il valore della funzione di Bessel di prima specie modifica-
ta, d'ordine zero, per X<£10

La funzione & ottenuta come somma dei primi venti termini della serie che la rap-
presenta:

2 4 A 20
I x = 4+ 7( + x + « o e + X + cee = Z t o
o) 28 (a4 (24...22)2 wo
dove:
t = 4 t = t xz

M~ M-1,0 -(_QT)"



numero
programmas

21

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 8

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
v
3 Impostare 1'argomento ''x" 125 ¢
1964672317 c¢¢

4 Premere tasto S

5 Stampa:
Io(;() valore della funzione con c9¢

6 | Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero

programma

21
ISTRUZIONI SCHEDA N. 1.
ReaisTro 1 REGISTRO 2 ] reaistro F rReaisTRo E recisTro D CONTENUTO REGISTRI
1AV | /Z 49 73 97 m | Operandi
2 S 2% A - 50 74 08 A | Operandi
s| ¢ 1 o7 - |5 5 % r | Operandi
4 A/? 28 /Z 52 76 100 b | Servizio
5 D/ i C/O 53 7 101 B | Servizio
6 E/ T | /4 54 28 102 ¢ | Servizio
7 l, 31 \') 55 79 103 c | Servizio
s| A+ |2/A/z s 80 104 d
o| C i sl Cl] |= 81 105 °
o ¢ 4 B/+ 58 82 106 e | Servizio
nl A X || C / i 59 107 E
12 C 1 6| B l 60 108
13| E /i a|E/+ |e 109 F
14 t 8| B t 62 86 110 DATI IN ENTRATA mggﬁ:lxg
5| B T 39 W e 87 " L'argomento
] Y]
16 5/ T 40 64 88 112 *
1 C/ f a 65 89 13
B8 AW |a 66 9% 114
9| C 4{ 43 67: 91 115
20 B : 4 68 92 116
21 : 45 69 93 17
2| B/ X | 70 84 118
x| B/ i a7 7 95 119
24 B/l 48 2 % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

t }

1 '

t )

NOTE




numero numero | numero
schede Istruzionl programma

FUNZIONI DI BESSEL DI 1 SPECIE MODIFICATA, DI 1 55 22
ORDINE n: I, (x)

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola il valore di funzioni di Bessel di 1° specie modificata di or-
dine n.

Ogni funzione & ottenuta come somma dei primi venti termini della serie che la
rappresenta.

Precisamente:
4 x )6 20
x" (%) (%) ('z') ,,,,, =2 t
I“(x);' 2nl [4+4!(h+|) + 21 (n+)(w2) t 3\ (n+i)(n+2)(u+3) =0 W
dove:
_x ) (%)
Lo = o “n= Can e

40

Per x si deve avere: X £
n = intero positivo (+ o



numero

programma

22
NORME OPERATIVE
OPERAZIONE ESEMPIO
POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O ¢ 8
1 Introdurre scheda
2 Impostare ''n'' in D
3 Premere tasto V 1 01!
'
4 | Impostare 1'argomento ''x" 0*6 &
031370401 B0
5 Premere tasto S
6 | Stampa:

Ih ()() valore della funzione con B¢

7 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 2




numero
programma

22

ISTRUZIONI SCHEDA N._ ] ..
reaistTro 1 ~_REGISTRO 2 reaistro F rReaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1A V |25/ D / t wlA/Z | o7 m| Operandi
2 S [#] D { [sn B l 7 o a | Operandi
s ¢ % | D / - sil C + |7 % r | Operandi
4 Al f 28 /N =2 B t 76 100 b
s| D/} [=/B | |= D/l - o s | Servizio
6 E/ T o ¢ i sa| E /+ - 102 ¢ | Servizio
7 & 31| E /L 55 Z 179 103 c | Servizio
8| A + 2| AZ 56 80 104 ¢ | Servizio
ol ¢t = p/} |= o 05 o | Servizio
o 0 |l D l 58 8o 106 e | Servizio
mn| A X |3 D/+ 59 83 107 F
2 ¢ 4 36 X |eo 84 108 '
18 c/i a7 1: 61 8 100 F | Istruzioni
14 E/ t | C /& 62 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
g t %9 8 K " L'argomento
16 D/T w| € x 64 88 112 x!
7 B4 |aC ¢ 65 89 13
8| AV [e] ¢ § |e 90 114
19| C t 43 /Z |e o1 115
20| D/: |u| A - |es 92 116
2| B X 45 - 69 93 117
Bl [« 1z [w % 118
23 D/l a| B 9 | 95 119
24| FE /+ 48 \'} 2 9% 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
+ 4
1) t
f B

NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

DETERMINANTE DEL 2° ORDINE 1 17 23

DESCRIZIONE PROGRAMMA

I1 programma calcola lo sviluppo di un determinante del 2° ordine.

Data la matrice:

3

" n

all 822

Lo sviluppo del suo determinante DZ si ottiene come segue:

D‘ = an azz - an au

I termini della matrice devono essere impostati per righe.

I singoli termini aij possono avere 11 cifre al massimo ed il risultato fino a 6 de-
cimali.



NORME OPERATIVE

numero

23

programma

punto 3

OPERAZIONE ESEMPIO
POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 0 + 6
1 Introdurre scheda
2 Premere tasto W
3 Impostare a"
4 Premere tasto S
5 | Impostare J v
6 Premere tasto S & 5
=5 5
7 Impostare 921 =2 5
16000000 A0
8 Premere tasto S
9 | Impostare 321
10 Premere tasto S
11 Stampa:
D2 ) valore del determinante,con A¢
12 Per ripetere il calcolo ripartire dal




programma

numero

23
ISTRUZIONI SCHEDA N, |
RE(ﬁS_,IRO' REGISTRO 2 reaisTro F reaisTro E realstro D CONTENUTO REGISTRI
T A W | 49 73 07 Operandi
2 S |2 50 74 98 Operandi »
3| F f 27 51 75 % Operandi
4 S |= 52 6 100
s| ¢ 4 | 53 7 101
8 S |= 54 78 102 B
7| D 1 31 55 7 103 Servizio
8 S |a 56 80 104 ]
s E } |= 57 81 05 Servizio
10| l, 58 82 106
" D X 35 59 107 Servizio
12| F t 36 80 108
13 E X 37 61 85 109 Servizio
| F - 38 62 86 110 DATI IN ENTRATA m:g'SF"xg
5] A& |a 63 87 11 Gli elementi
del determi-
18 /¢ | 64 88 112 ante:
17 41 65 89 113 au
18 42 66 90 114 an
19 43 87 91 115 a'-‘
N an
20 44 68 92 116 |
21 45 69 93 17
22 46 70 94 118
47 " 95 119
24 48 ; 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
t t
t t
NOTE




DETERMINANTE DEL 3° ORDINE (SOLUZIONE 1)

numero
schede

numero
Istruzioni

numero
programma

1

48

24

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola lo sviluppo di un determinante del 3° ordine, mediante uno

spezzamento in sottomatrici.

Considerando la matrice 3 x 3 scritta nella forma:

a b, by

¢ du dp
Czl d 2 d 12 c D

a B

il suo determinante & dato da:

D;=a ||D -4 e

B

m‘o IS

Si é ricondotti quindi al calcolo di un determinante del secondo ordine, il cui ele-

mento generico & rappresentato da (dtj - _i_ b, 3(‘.:‘4)

Gli elementi della matrice vengono introdotti per riga e devono rispettare i limi-

ti indicati dalla seguente tabella:

N® dei decimala Valove atsoWwto wex. | 1° wax.di desma
di dascun dumento | di ciascvuw damento | ded nwitate.

0 45-40"
1 10%4
2 1074
3 10-4

NN N O




NORME OPERATIVE

numero
programma

24

6 | Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

OPERAZIONE ESEMPIO
POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 0O 43
1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V v
15 5
3 | Impostare gli elementi del determi- 230 5
nante, per righe -3 S
6 5
4 Premere tasto S dopo ogni impostaziq 5+45 ¢
ne 7120 S
32 >
5 Stampa: 65 <
il valore del determinante con A0 4 :
)
=104°+212 A0




numero

24

ISTRUZIONI SCHEDA N, ]
RecisTro 1 __ REGISTRO 2 reaistro F reaisTro E rReaisTro D CONTENUTO REGISTRI
1A V | B/$ 49 73 o7 m | Operandi
2 6 26 C/ X 50 74 98 A | Operandi
3| B T 97 D/t 51 - % r | Operandi
4 S 28| D / - 50 % 100 b | Servizio
5 B/ f 29| @ / t 53 77 101 8 | Servizio
6 S 30 c X 54 18 102 ¢ | Servizio
1| € T s1| D t 55 79 103 ¢ | Servizio
8 S 2| D - 56 80 104 d | Servizio
9| ¢ /'f 3| ¢ ;: 57 a1 105 o | Servizio
10 S |a|l E X 58 g9 106 o« | Servizio
1| D T 35 E/A 59 83 107 e | Servizio
12 S |3 E/- 60 108 t | Servizio
13 D/f 37 B/i 61 85 109 F
14 S 8| E X 62 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
5| & T * F/t e o L Gli elementi
16 S 40 F/ - 64 88 112 del determi-
nante, per ri
1| €/ T 0l B /t 65 89 13 ghe T
18 S 42 Q /x 66 90 114
19 F/f 43 B/t 67| of 15|
20 B/J, a| L X 68 92 116
200 B 45 B/" 69 93 117
¢ t 6| B X | 04 18
R : al A 0 7 95 119
2| B /i 48 \') 2 % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

t t

t t

t 4
NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

DETERMINANTE DEL 3° ORDINE (SOLUZIONE 2) 1 48 25

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma effettua il calcolo di un determinante del 3° ordine ed & par-

ticolarmente adatto al caso in cui i singoli elementi della matrice abbiano 7 ci-
fre significative.

Data la matrice:

3ll anz als
all Qu 8:3
asl 852 333

Il calcolo del suo determinante D_ & fatto utilizzando lo sviluppo di Sarrus:

3
Dy = 8,935 + 329133y, * 8333y ~ 833,35, =3, 8,495, - 3,3,y

n-3 23 33
Gli elementi della matrice vengono introdotti per riga.

I singoli elementiaajdevono avere le seguenti limitazioni:

n° decimali di 3.1 0 valore max d1|3. llﬁ |0 n° decim. del risultato 0

" n " 4 " noon 99 |0 n " " " 3
" " " 2 " noon 3. |ohn " " e 6
" " " 3 " noon 2,11 b " " " 9

Non si introducono errori di troncamento nelle singole operazioni



numero

25

programma

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O 49

1 Introdurre scheda

2 | Impostare 3, 2 v
3 5
3 Premere tasto V PR
39
- 2 ’
4 | Impostare 3, . 3,‘ ) 9;. -an ,313 .3 :
J
dy 13y 139y PR
5 Premere tasto S dopo l'impostazione <4 5
di ogni dato *3 5
2 5
6 | Stampa: -~48°000000000 A0
il valore del determinante D3 con Ad
7 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 2




numero
programma

25

ISTRUZIONI SCHEDA N..]...
reaisTro 1 REGISTRO 2 rReaistro F reaistro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1A V |s B - 49 73 o7 m | Operandi
2 F/ f %| B t 50 74 o A | Operandi
3 5 211 F ,L 1 51 75 99 r | Operandi
4| F f 8| D X 52 76 100 b
5 S 29| ( /X 53 17 101 B | Servizio
8 E /T 30 B - 54 78 102 ¢ | Servizio
7 S 31| B 1 55 70 103 c | Servizio
s | E T - c/$ 5 & ‘o4 4 | Servizio
9 9 33 D/X 57 81 105 p | Servizio
10 D/T u| E / X 58 82 106 e | Servizio
1 S s B - 59 107 e | Servizio
2| D T % B t 6 108 ¢ | Servizio
13 5 37 E/& 61 85 109 F| Servizio
T /T a8 E X 62 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
8 S »| CX % bl Ll Gli elementi
6 C1 |w B- |u " - del determi-
) nante:
17 S |« B ; 65 89 113
18] B 2 C 66 90 114
f { Qi
19 t DX |w o1 115 A
0| D/X |u| F/X e 92 118 an
a
21 F/ X || B ¢ 69 93 " A
Oz
B 1 6| B - | 94 118 Az
EX Jal AO |[n % 119 Az
= [ S ¥}
24| E X |48 S |» % 120 as
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
t t
t t

NOTE




numero numero numero
schede Istruzioni programma

DETERMINANTE DEL 4° ORDINE 2 127 26

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma effettua il calcolo del determinante del 4° ordine, spezzandola ma
trice 4 x 4 in quattro sotto-matrici 2 x 2 sulle quali si opera.

Considerando la matrice sotto la forma

Al el
¢ D]

ove ciascuno degli elementi rappresenta una matrice 2 x 2, il metodo di calcolo

usato € il seguente:
| l-[el o

™ ]
Si osserva che ]A Iindica 1'inverso di |A|

D, = |A

I1 programma & diviso in due parti.

A

Nella prima parte si introducono le matrici

quindi |A" l e cl.lA" l

Nella ,seconda. parte si introducono le matrici ’IBI e IDlper colonne, calcolando
le[{A"[-[8] < Iol-|e||a"] B]

I singoli termini della matrice devono soddisfare alla relazione seguente: I+D <h

C

e per colonne, calcolando

ove:

I indica il numero di cifre intere del termine a valore assoluto maggiore
D indica il massimo numero di decimali presente nei termini della matrice.

Se i valori I e D sono tali da trasformare la formula precedente in eguaglianza,
D indica pure il numero di decimali predisponibile per il risultato.

Si osserva che analizzando, per una matrice, i valori specifici dei suoi termini
la relazione precedente puod essere resa talvolta meno restrittiva.
I dati del determinante si introducono per colonne (o per righe) una sola volta.,

N.B. La matrice A deve essere invertibile; quindi ”A” #0altrimenti il calcolo
deve essere svolto per altre vie oppure scambiando tra loro le righe al fine di ot
tenere un altro A invertibile,



NORME OPERATIVE

numero
programma

26

OPERAZIONE

ESEMPIO

10

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O - 6
Introdurre scheda n, 1
Premere tasto V

Impostare 4,

Premere tasto S

Ripetere le operazioni 3 e 4 per la
impostazione di ciascuno dei termi-
ni seguenti:

cu ' c/u ) C.; 'clt

Introdurre scheda n. 2
Premere tasto V

Ripetere le operazioni 3 e 4 per la
impostazione di ciascuno dei termini
seguenti:

b.. ,bu ) b‘z ) bll
dw .dzl .dn.,du

Stampa:

D4 valore del determinante con A{

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 1

N BN Y NQ -

-388+0000¢0

3
3
2
1
0
1
2
1
0

-<

S Y DU D <UL D LY L [&]

A




numero
programma

26

ISTRUZIONI SCHEDA N... ] ..
reaisTro 1 REGISTRO 2 reaistro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REQGISTRI
1A V [ - |a D/ i 73 o7 m | Operandi
2 S || @ i 50 t 74 08 A | Operandi
3| Bt |»| B [{ |s| B | | % R| Operandi
4 5 o8 . 52 X 16 100 b | Servizio
5 B/ f 9] A - |s3 i - 101 B | Servizio
6 S | - = Q! ¢ 78 102 ° | Servizio
1@ T 1| B It 55 + 79 108 ¢ | Servizio
8 S 32 S s6|] B t 80 104 d | Servizio
9 @ /f a| D / T 511 E X 81 105 o | Servizio
| @ ¢ 3 S 58 E/"’ 82 106 e | Servizio
" B/x | E T 50 B/ <‘ 107 e | Servizio
12| D ¢ 36 S 60 Q,/¢ 84 108 | Istruzioni
13 Ql¢ 31! E I T 61 Q x 109 F| Istruzioni
| B X | S |e| D[+ e 110 DATI IN ENTRATA | (o2 e RE
5| D - 0| C /l es) ¢ ¢ 87 " Elementi del
16| D ¢ 40 X | E X 88 112 determinante
17 c/ll a| B / t es| @ / + |8 13
18| D 42 ¢ 6| @ “; 90 114 %2 ;
19| B t 43 X |e1] D l 01 15 o l2 3
a 22 3
0 D @ u| E /¢ 68 S |e 116 C i 3
21| @ /t 45 ¢ 69 03 "7 g T.; :
2| O l 4 X 70 94 118 C 22 3
a3l D 2 e @ | ¢ 7 05 119
24| A - 48 X 72 9 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t 1
t t
t t
NOTE




numero
programma

26

ISTRUZIONI SCHEDA N.. 2 .
rReaisTro 1 REGISTRO 2 reaistro F reaisTro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1| A V |2 Q/ t 49 | D /x 73 97 m | Operandi
2| D ¢ 28 + 0] E t 74 o8 A | Operandi
3 S || B t 51| B /- 75 9 r | Operandi
4 b I T 8| E /)( 52 E/ i; % 100 b | Servizio
5 S |20 E + | O - |n 101 | [e|servizio
6 E 1 0] @ Q | E /x 18 102 ¢ | Servizio
7 S 31 E/ t 55 E fl 19 103 c | Servizio
s|E[} |=|B/X |s%| E - | o4 4 | Servizio
9 s E[+ |s2| D X |a 105 ° | Servizio
10 @ I [\ / i ss|] A & & 106 e | Servizio
1 35 BI X 59 S 83 107 E| Servizio
2| ¢ 36 D/ + |eo 84 108 !
13 a7 Bl i: 61 85 100 F|Istruzioni

MASSIMO
38 S 62 86 10 DATI IN ENTRATA | MASBIMO

0| D[

X

\

14
s| E 3
16 i
X

X

8 " Gli elemen-

ti del det er
minante

40 64 88 112

o)
{
f
X
t
S
o E 4
i 42 S Jes 90 114 by
!
! 5
! {
|
X
!

17 65 89 113

w| ¢f

3
19 43 E/ 67 o1 115 by 3
b 3
20 D/ 68 92 116 ba 3
6 03 d 3
21 45 17 dau 3
»| B 46 GI' 70 94 118 312 3
3
47 D/t 7 95 119 n
24 8| B - 72 96 120
COSTANT! SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

4 0

4 4

4 t

NOTE




,aumero numero numero
schede Istruzionl programma

PRODOTTO DI MATRICI 2x2 1 43 27

DESCRIZIONE PROGRAMMA

I1 programma effettua il prodotto di matrici 2x2, ottenendo come risultato una ma
trice della stessa dimensione.

Date due matrici:
QJ{ au . bu bll
)

IAI N du  3n

si dice loro prodotto una matrice

tale che il suo elemento generico 611 e dato da:
2
Q== i by (.'—42)
I1 procedimento adottato per calcolare il prodotto & quello ''righe per colonne', me—

dlante il quale 1'elemento generico C;J si ottiene sommando i prodotti della riga b
|A| per i corrispondenti elementi dell" colonna di |&

Gli elementi delle matrici sono introdotti per righe e devono soddisfare ai limiti
indicati dalla seguente tabella:

Nodecimali di 3if |Valowe max. ok [ai)| | Deciwali del wisditato

o 0%~ 4 0
1-3 40°- 4 4
4 40*- 4 2




numero
programma

27

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5

1 Introdurre scheda

v
2 Premere tasto V 3 S
5 S
3 | Impostare @, 7 s
I
4 Premere tasto S PR
5 Ripetere le operazioni 3 e 4 per & 5
: 8 S

Bn 184 185
e per i termini della matrice B | 10§
52+00000 AO
Du 1+ ba 2 b2 s b, 68400000 A
6 | Stampa: 10000000 AY
U con A9, ¢, con Ad 132+00000 A0

(V) con Ad , ¢, con Ad
cioé la stampa della matrice prodot-
to & eseguita per righe

7 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programmas

27

ISTRUZIONI SCHEDA N. ] .
reaisTro 1 REGISTRO 2 REGISTRO F reaisTro E reaisTro D CONTENUTO REQISTRI
1AV 5D/ X |4 73 o7 M | Operandi
2 S |[=| p/ ¢ 50 2 A | Operandi
3| B 1 o7 B/L 51 - ™ r | Operandi
4 S | E X 52 18 100 b | Servizio
5 B/ f n| B+ 7 101 8 | Servizio N
6 S | A ¢ 18 100 . | Servizio
1| ¢ T 31 B/l 55 1 103 ¢ | Servizio
8 S 32 E/ X 56 80 104 d | Servizio
9 c/ ? D + 57 8 105 p| Servizio
10 S A d 58 82 106 o | Servizio
1l D T 25 Q/L 59 107 e | Servizio
12 S || E X e 84 108 "
13 D/ 1 ar| C + |et 85 109 F
14 S 3s A ) 62 88 410 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
) E 1 »| C /i 8 & " Gli elementi
16 S ol E / X 64 88 112 dflle matri-
17| E /T a D/‘ + |65 89 13 ) S
18] B J, 2] Ad |es % 114 On
19 D X 43 \" 67 01 115 o
20| B ¢ a4 68 92 118 o
a| D/X | 69 03 17 b 4
2| D i 4 70 04 118 b
3 C X |& 7 95 119 ba
2| C i 48 172 (] 120 bz'x.
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
t t
t t

NOTE




numero numero
schede “Istruzion!

numero

programma

INVERSIONE DI MATRICI 2 x 2 1 32

28

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma effettua 1l'inversione di una matrice 2 x 2.

Data la matrice

IAI _ 3" A
| 3u dn

la sua inversa e

aﬁl - aﬂ.

“ D b
AT = _Bu 3un
D D

dove D é il determinante della matrice e cioé:

D= auazz" aztan.

Gli elementi della matrice vengono introdotti per righe e devono sottostare alle

seguenti limitazioni:

nodecimali di 3iy | valore wax. di 9y NO wax, daciwals

del vigsvitato
0 9 - 40"
4 9,9 407
2 Q.99 - 4o°
3 9.999 - 407

SLEHEDDO




numero
programma

28

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O ¢ 6

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 | Impostare 8, v
-2 )
4 Premere tasto S 3 S.
-4 )
5 Ripetere le operazioni 3 e 4 per i ter 5 S
mini 3y, =3,, -3n 24500000 A

=1+500000 A0
2°000000 A9Q
=1+000000 A9

6 Stampa: :
termini di A” per righe:

I wuw Ao )y - 3ua cou A9

o) D
- 3;. [/ 1" A° ) Au wu A°
D D
7 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 3




numero
programma

28
ISTRUZIONI "SCHEDA N. ]......
RegisTRo 1 REGISTRO 2 reaisTro F reaistro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1 A Y s E ™ 73 o7 m | Operandi
2 S % A - 50 74 08 A | Operandi
s| B T 97 - 51 5 09 R | Operandi
4 S A ¢ |= 76 100 ’
7 ¢ T E l 53 7 101 8 | Servizio
6 ) o E 8 102 °
71 D T st A ¢ 55 79 103 c | Servizio
8 S 32 Vv 56 80 104 ‘
o| E 1 33 57 81 105 D | Servizio
10| C $ Y] 58 82 106 ¢
| DX 35 50 107 e | Servizio
12| B ¢ 36 60 108 '
13| F & 37 ” 100 F | Servizio
14| E X 38 62 86 110 DATI IN ENTRATA "‘“:gls'_!g'g
5] B - 39 63 87 "1 Gli elementi
N E A © N o della matri-
v ce:
17| E 41 89 113 Sy
B Ad | 66 90 114 A
19 c & 67 91 115 az‘
A 22
o E : 68 92 116
21 A - 45 69 93 117
- 48 70 94 118
23 47 " 95 119
2| D L a8 72 9 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
t t
t 1
NOTE




numero numero numero
schede Istruzion! programma

2 139 29

INVERSIONE DI MATRICI3 x 3

DESCRIZIONE PROGRAMMA

I1 programma calcola i singoli termini della matrice inversa di una matrice data,
le cui dimensioni siano 3 x 3.

Data la matrice:
au an 313
M= all 321 323
3y 383 333

per calcolare la sua inversa si ricorre ad una scomposizione in sottomatrici:

o

©
>
o

dove:

b
B "
b2

con b“= am e bl.l=313 tu Cu,=3y, ¢ cn_:a’z

c'Il clzl D= d-ags

Si & quindi ricondotti ad invertire una matrice del 2° ordine

AD ) pA'q -A'Bq A'+A'BqCA" - A'Bq
W'|=| Ad-CB AD-¢CB _ _
L A _ -q cA’ q -q CA q
AD-CB AD-CB
dove: q= (b- Q,A" B8 )'|

I termini della matrice si introducono per righe e devono soddisfare alla relazione:

I+D ¢ 4

ove:

I indica il numero di cifre intere del termine a valore assoluto maggiore
D indica il massimo di numero di cifre decimali presenti neitermini della matrice.

Si-osserva che la relazione precedente ha validita generale e che analizzando inve-

ce i valori specifici dei singoli termini di una matrice essa pud esser resa talvolta
meno restrittiva.



NORME OPERATIVE

numero
programma

29

OPERAZIONE ESEMPIO
POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 5
1 Introdurre scheda n. 1
2 Premere tasto V ]
2 S
3 | Impostare 3, 3 S
4 s
4 Premere tasto S 3 <
5 Ripetere le operazioni 3 e 4 per i > :
restanti termini della matrice. Ordi 4 S
natamente si introducono 4 5
? C
3a an; A au azs 33: an an -3 :
9
6 | Stampa: 10°00000 AC
valore di: 4 = (D‘OA"B)'l con A V
‘ 10 S
7 Introdurre scheda n. 2 180000 B¢
8 P tasto V 3440000 b
remere tasto =3+20000 CO
9 Impostare il risultato stampato all'o =1+00000 ¢0
perazione 6 '=2+00000 D9
2°00000 d¢
10 | Stampa: 010000 EO
i termini della matrice inversa per =0°20000 9
righe: 010000 A9
1* rigaicon B®, be , Co
2% riga: con c o, D , d o
3“riga:con E@® , e o , A?
11| Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 1




numero
programma

29

ISTRUZIONI SCHEDA N. .1 .
reaisTro § REGISTRO 2 reaistro F reaistro E rReaistro D CONTENUTO REGISTRI
1AV 25 B/i 49 D/.L 73 o7 m | Operandi
2 o) 6| B / : 50 X 74 s | Operandi
3| B 1 a2l A - |s E/:; 75 %0 r | Operandi
4 S o8 - 52 ) 16 100 b | Servizio
5 B/T B/ :‘. s3] C ,L n 101 8 | Servizio
6 S || c/} X | 102 . | Servizio
71 C T 31 c/: 55 t 70 103 ¢ | Servizio
8 S 2l A - 56 E/t 8 104 4 | Servizio
9 C/T - 57 + 81 105 p | Servizio
10 ) ) C/I 58 S |e 106 e | Servizio
1| D 1 5| B L 80 t 07 E Servigio
12 5 38 c X 60 - 108 f| Istruzioni
13 D/‘r ar| C t o] A Q 200 F| Istruzioni
w| By |=] ¢/Xx |e| e 1o o ewraTa | ASENO
15 C/X 3| E ‘,: ¢ : 87 1M1 Gli elementi
16| E j\ 40 B/# a| C :: 112 ::1:11a matri-
17| B .L a1 D/X 65 D/ ) 13
i8] DX 2l C + |e DI: 14
19| E = D/:: 7| D/ 1 o1 115
o B ? D X s| E t 92 116
2| B: E + 69 ¢ 17
D :t C t 70 E”, 118
s B : 4 S n| RS 119
2| B t 8| E T 72 S | 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

) 1)

1) 1)

4 )
NOTE




numero
programma

29

ISTRUZIONI SCHEDA N. &
RealsTro 1 REQISTRO 2 reaisTro F reaisTro E reaisTro D CONTENUTO REQISTRI
1A Y |=s|E/X | A - 73 o7 m | Operandi
e | E T 06 c/ + |50 - | A | Operandi
3 E/I 07 B/ i; 51| E /t 75 % r | Operandi
4| RS |[=»|C v 2| A - |w 100 b | Servizio
5| B E X - |= 01 8 | Servizio
s| E X c/+ E i - 102 ¢ | Servizio
1 E 1 31 CI;: ss| A 79 103 ¢ | Servizio
s | B/X [=] 0} 8 ‘04 ¢ | Servizio
o| £/} E/X |« B ¢ |a s o | Servizio
10 ¢ ul D + 58 B/o g2 106 s | Servizio
1| D L 35| D ; 0| ¢ Q@ 83 107 e | Servizio
12 X |z € t 60 e/o " 108 ¢ | Istruzioni
13 ¢ a7 A - o1 D ¢ g5 109 F Ist;uzioni
ul EI] - |e| D/4 |e 1o oaTi W EnTRATA | MASEING
15 + D/¢ E ¢ 87 m Risultato
16 E/ t o A - 4 E/Q 88 12 stampato '.
all'operazio
7| ¢/ X e - Jes| A QO e 13 ne 6 B
8| E + | @ t 6| /& | 114
1| E t 3 S |e S |a 115
2 D/l' E ¢ 68 82 118
al E X | X "7
B+ [«|E /t 70 118
| B t a1 S b 119
24 D/l 8| E 1 72 % 120
COSTANT!I SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t )
+ t
) )
NOTE ’




o numere | eumera | umere
DOPPIO PRODOTTO VETTORIALE 1 46 30

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola il doppio prodotto vettoriale di tre vettori con tre com-
ponenti. '

- — —» —
Dati tre vettori A,B e D si dice loro doppio prodotto vettoriale un vettore V rappre-

sentato come segue:
—_— - —_— —
V = (A A B) AD

I1 metodo di calcolo utilizzato prevede che venga eseguito il prodotto vettoriale
pa— — —
C= AnrB

e successivamente

— —

V=CaAD

Com'é noto, le componenti del primo prodotto vettoriale sono date da:

¢,z azl bm- bm 33.
Cq= -3,b5, + b, 3y,

CSI:: 8" b.z'_ bu azl

In modo del tutto analogo si calcolano quelle del 2° prodotto vettoriale, utilizzando

per il prim_o_:ettore le C,» C,.1Cy calcolate in precedenza, nonche le componenti
del vettore D .



numero
programma

30

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O + 6

1 | Introdurre scheda

2 Premere tasto V
3 Impostare Q4 ')
3 5
4 | Premere tasto S 5 §
1S
5 Ripetere le operazioni 3 e 4 per cia- 2 5
scuna delle restanti componenti di A 4«
a,, ,a;. e per le componenti di 8 6 s
bu'o bu ) by
6 | Ripetere le operazioni 3 e 4 per ogni 45
componente di D, d,,d,, ,dy 5 %
6 5
7 Stampa: -34.000000 C¢
il valore delle componenti del doppio -4.000000 b0
prodotto vettoriale: 26000000 B
Vu con Co
Vu conb ¢
Vy con B¢
1 8 Per ripetere il calcolo ripartire dal

punto 3




numero
programme

30
ISTRUZIONI ScHEDA N, |
Reé_l__s__moi | reaistro 2 reaistro F reaistro E reaistra D CONTENUTO REGISTRI
2 | F/§ | C/X |50 7% o8 A | Operandi
3| F t 27 D/ - 51 7% % r | Operandi
| 4 5 28 B/t 52 7 100 b | Servizio
s/ Bt |» ¢/X |= " o s | Servizio
8 S | B i‘ - 10 o | Servizio
-1 B/f |l D X |ss o 103 ¢ | Servizio
8 S 2| B - 56 80 104 d | Servizio
o| 0/ |u|B ] |w ot o5 b | Servizio
0| AZ |au| F ‘ 58 82 106 .
1 S 1A 107 E | Servizio
2| ¢/t [»] ¢ ¢ |e o 108 11
13 S 37 B/o 61 09 F | Servizio
u| D T 38 B [\ 62 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
15 S 39 \' 63 87 11 [Gli elementi
6] @ ,T w0l A / V " o o dei vettori
17 D{ au| @ l 85 89 13
B D/ X | B : 66 %0 14
| E t 4 D/t 67 o1 115
ol ¢ { u| F % |es 02 116
al B/X |s| /¢ e 5 17
2| E = | Z | 04 118
a| C : o n 0 119
4| B X |4 72 98 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
r/t 4
1) )
—3 N
NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

PRODOTTO, QUOZIENTE E RECIPROCO DI NUMERI 1 64 3]
COMPLESSI

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma esegue il prodotto, il quoziente e il reciproco di un numero comples
so.

Si applicano le formule seguenti:

(3+ib) (e+id) = (ae-bd)+ i (be+da)

3+lb at+bd 4 be-da

- v
e+id et d? Pl
1 c . _-d
_ = + 4
e+id e+ d? e d?

Si otterranno i risultati nella forma A + iB,

ove: A = parte reale

B

parte immaginaria



NORME OPERATIVE

numero
programma

31

OPERAZIONE

ESEMPIO

— OV ® -~ O0U AW

[ py—

12

13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

23

24
25
26
27
28
29

30

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 10

Introdurre scheda

Per ottenere il prodotto :
Premere tasto Z

Impostare a (parte reale)
Premere tasto S

Impostare b (parte immaginaria)
Premere tasto S

Impostare c (parte reale)
Premere tasto S

Impostare d (parte immaginaria)
Premere tasto S

Stampa:

A (p. reale) con C®

B ( p. immaginaria) con co

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 2

Per ottenere il quoziente :
Premere tasto V

Impostare a

Premere tasto S

Impostare b

Premere tasto S

Impostare c

- Premere tasto S

Impostare d

Premere tasto S

Stampa:

B (p. imm, )‘ con C&

A (p. reale) con co

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 13

Per ottenere il reciproco
Premere tasto W

Impostare a (parte reale)

Premere tasto S

Impostare b (parte immaginaria)
Premere tasto S

Stampa:

B(p. imm.) con C%

A (p. reale) con cé

Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 24

-
Y W N

10
3000000000C0
1350000000000

12
3

5

10
-0+8400000000
0+¢7200000CC0

12

3
=0+0196073431
00734313725

o

o

o o
S O L E O S L LDWLL < O ot th Ly n N




numearo
programma

31

ISTRUZIONI SCHEDA N. |

rRegisTrRo 1 REGQISTRO 2 realstro F reaisTro E reaisTro D CONTENUTO REGISTR|

1| A V 5| D e e/- | o7 M Operandi‘”

| 5 |sled |o e |#] e +|Operandi
2 B Y |oBx |u| 8/% |n» lel | [®|operanai
i 6 |m| B/+ |2 B+ |u w| | []Servizio
5 B/T 29 D . 53 C/t 7 — 10‘1 | 8 S‘erv1'z;o; »

S AY e[ e/} [w et |n - | Servizio
TS |w[Ce s /e |n 10 | || Servizte
T T T T ) P [ e
9 S | 3 V s7] A W 81 L 105 Ln Servizio

wl e/t Jul AZ |s| A1 |e I N
ol Oy fu 5 |w /| e o S
el A% |u Bt [0 4 [w | Totruzioni
A>3 |l 5 [uel [o o [ etrasiont

l

oo
S~
—_—

ul @ |

MASSIMO
62 A - 86 110 DATI IN ENTRATA | MASEIMD

5] A X 39 S 63 B/¢ 87 11 Parte reale

e N T Parte imrna

6| D + 40 ¢t 6 | Y 88 2| | |ginaria 4
S

17 Di n

65 89 13

o eff | et fu | Wl
o|B X |a| [} fo] o Il
o /[y |u| B/X |w| 9"- o

o B/X | C_/_ t 69 03 " ]

2| B/} |6 B x | 94 el

sl CX faiB{ |n| s wl ]
ul Cf[- o] e X |[» % 120

COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

t t
t t
I — _ IS
t t

NOTE




numero numero numero
schede fstruzionl programma

RADICE QUADRATA DI NUMERI COMPLESSI 1 | 49 32

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma calcola le due radici coniugate diun numerocomplesso.

I1 numero complesso viene introdotto impostando prima la sua parte reale e poi
la sua parte immaginaria.

I1 risultato che si ottiene ha la stessa forma.

11 metodo di calcolo usato & il seguente:

Va+ib =t (5,+08,)

dove:
5, = __b_. . r+3 S,= r-a
ol | 72 =\ 2
dove: r= \/a’+b‘

Questo deriva da:

9+bb = p.eile*2™

(2 47w
(asib = Vv e (& +7w)

Vasib =V [“ﬂ%«*“")”“;‘(%*“")]

Dove il seno e il coseno sono operati come rapporti fra gli elementi di un triango
lo rettangolo associato ai numeri.

Imm
)
cosg -_-__i..
r
Fi P
con® -_b at
= ]
9’ b
» Re

[



numero
programma

32

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 6

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V
\J .

3 | Impostare a (partereale) ..
J 9
? 5

4 Premere tasto S
2765468 DO
5 Impostare b (parte immaginaria) 1+627210 d0
-2+765468 L0
6 Premere tasto S -1+627210 d0

7 Stampa:

(parte reale) con DO

(parte immaginaria) con d@
(parte reale) con DO

(parte immaginaria) con d¢

8 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

32
ISTRUZIONI —
REGISTR_O.V“ REGISTRO 27 recisTro F regisTRo E regisTrRo D CONTENUTO REGISTRI
1 H \/ 25 A -f 4 C V|=» 97 m| Operandi
2 Sl=|C X |s0 >74 98 N A | Operandi
3 Bﬂ/T 27 D Q, 51 - 75 99 A r | Operandi
4 S |2 B / — | 52 76 100 b | Servizio
f B ,t 2 A / 1\ 53 ‘7 | 77 101 B| Servizio
6 A D/ f 54 78 102 )
7 X |3t J | ss - 103 c | Servizio
8 D i 32 A 1/— 56 | 80 104 d | Servizio
9 B / ‘L 3| D / $ 57 81 105 D | Servizio
10 A X |3 A #* | 58 B 82 106 °
1| D + 13| D = |59 83 107 ¢
12| A 1/- 36| B £ 60 84 108 '
13| D :t ar| A ¥ |61 85 109 F | Istruzioni
14| R} ¢ 38 D/ = |62 86 110 DATI IN ENTRATA | MASSIMO
|15 / VAEJRS / ® | 87 11
a: parte rea
6|A / ? 0| D Q| 88 112 le =
7 g [ LoD/ Q]es| . 8 113 b: parte im-
18| B Y | 6 O |es %0 4 maginarig
19| C 1\ s B/ 0 e o1 115
20D \L a4 / 9 ]es 92 116
a|B [t V | e 9 17
2| A / 1 wlA [ V| o4 118
2D / 'T al| A 'T 7 95 119
24 el D / l, 72 % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA

) +

) 1)
e . - - T
NOTE




numero numero numero
schede istruzionl programma

RISOLUZIONE DELL'EQUAZIONE DI 2° GRADO 1 46 33

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Questo programma risolve un'equazione di 2° grado.

Data un'equazione di 2° grado:
axl+bx+e=0

Si dice discriminante dell'equazione stessa la quantita:
A= b?- 44¢

E' noto che si distinguono, a seconda del valore di 4 , tre casi:

A>o 1'equazione ammette due reali radici e precisamente:

_ b+ - 4ae -b- | 6-48¢

X= X,=
' 23 : 23
A=0 1l'equazione ammette due radici reali coincidenti:
X| E XZ = - .—b—-
23

A {0 1'equazione ammette due radici complesse coniugate:

~b+b VIb-4ac _ “o-uVlv-4acl

X.= X
' 2 2 23

Il programma & atto a calcolare i valori delle radicineitre casi suddetti, trasfor
mando.le formule in modo opportuno:



NORME OPERATIVE

programma

numero

punto 3

OPERAZIONE ESEMPIO
POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O + 6
1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 Impostare coefficiente "a" v
4 Premere tasto S 2 S
-4 S
5 Impostare coefficiente '"'b" =6 S
32000000 A
6 | Premere tasto S =1+000000 A
7 Impostare coefficiente ''c" 1 s
2 S
8 Premere tasto S 3 5
9 Stampa: =1+000000 CO¢
Radici reali con A¢ 12414213 A0
Radici complesse con -1+000000 CO
C ¢ ( parte reale) “1+414213 A9
A¢ ( parte immaginaria)
10 Per ripetere il calcolo ripartire dal




numaro
programma

33

ISTRUZIONI SCHEDA N. ...
ReaisTro 1 REGISTRO 2 reaistro F reaistRo E | Rreaistro D CONTENUTO REGISTRI

1 AV 5| AlZ | 73 o7 M | Operandi

2 5 % A - 50 74 08 A | Operandi

1| B T 07 - |s 75 % r | Operandi

¢ S || C & |s 76 100 b

s| @ T ol AV |ss 17 “o1 8 | Servizio

6 s 0| A 54 18 102 c | Servizio

7 1 al O 55 10 103 c | Servizio

s | B W 32 - 56 80 104 ‘

o | B ¢ sl A @ 57 81 105 °

0 B 1 34 \' 58 82 106 °

1wl A+ || AV s 83 107 i

12| O t s AV |eo 84 108 '

1B ¢ : ar| C t 61 85 109 F

14 A - 38 c + 62 86 110 DAT! IN ENTRATA n"{,‘glsF'g'g
° - 39 A \ 83 87 " I coefficien-

6 A X e @ - 64 88 112 tia, b, c
AN\ T 41 - 65 89 113

18] B - |42 A ¢ 66 90 14

19 IV |a V |e 91 115

20| A - |a| AW Jes 92 116

21 - |4 C/l 69 93 17

22 12 |w| C W | 04 118

3| & 9 |a ™ 95 119

24| V | 72 96 120

COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
T
T
NOTE




numaro numaro numsro 3
schede Istruzionl| programma

RISOLUZIONE DELL'EQUAZIONE DI TERZO GRADO 1 107 34

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Data l'equazione Y:—. x3a bx® ex + d si cerca una radice reale con un
procedimento dicotomico che individua 1'intervallo 8xa in cui la %(")ﬁ' cambia
segno, (Vedi figura)
Per d>0 si ha almeno una radice reale negativa ;
Per d<0 si ha almeno una radice reale positiva.
Il punto x_, iniziale é tale per cui ‘e(xo)ﬂ? e la prima radice reale é alla
sua sinistra; nel caso in cui sia o|70, Xo= 0 ; nel caso in cui sia d <©
si ricerca un valore x_, positivo per cui -F(xo) > 0.
Partendo da x, con passo -4x.(4%:=1) si individua un intervallo di ampiezza
1 in cui avviene il cambiamento di segno e si ripete il procedimento con
Ax,:O,‘f. Trovato l'intervallo d'ampiezza 0,1 in cui cade la radice,
si ripete il procedimento con Ax,=00{ e si procede cosi fino a ridurre 1'in
tervallo8%, a zero.
Calcolata la radice reale si esegue la riduzione della equazione di 3°grado
ad una di secondo,che si risolve con la ben nota formula.
Detta 4 la radice reale si ottiene come equazione di secondo grado:

¢ (x)= x4 (b+ei)x + (¢ +o(4b+e(f)
cio é Q(x)= x% (b-dq)x—-:—(i;
I1 procedmento di calcolo adottato per la %j consente di ottenere valori di
&4 con errori di qualche unitd sull'ultima cifra decimale purché la radice

%, disti almeno 0,02 dalla pid prossima radice reale o dal punto di flesso.

(4) (4 bis) (2) (2 bis)
i
! f(x) d»o { (®) F(*) d<¢o } F(,)

\ ’
/d \\ // - 77N

ﬁ. ot x dl/ ("ﬂ‘\\




numeto
programma

34

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 8

Introdurre scheda
Premere tasto V
Impostare b
Premere tasto S
Impostare c
Premere tasto S
Impostare d
Premere tasto S
‘Stampa : 0
radice reale 4, con A ¢
10 Stampa :
radici reali o\?_,dscon Ao
11 Stampa :
radici complesse:

VOO W N—

W U <

-10

2000000 A0

dyRe. con ‘:2 -1+000000 990

d3 Re, con do
dyImm, » A9
12 Per ripetere il calcolo ripartire
dal punto 3

<1+000000 90
-2+000000 A9




ISTRUZIONI scheoa N, 1
_F_E'Glflftglmm _REGISTRO 2 _REGISTRO F ReaisTrRo E regisTro D CONTENUTO REGISTRI
'IALV 2,5‘1/.\___/ Viel C V[ /0|« S Operandj
2 S slc V]w/A +|nB[ +lw S Operandi
slg / Aol / - | + [ A/ | _§9 S_ Operandi o

¢ Slalc Y |=|R/ +|s|E/ 1w Ay W Servizio

sip M=sle Vs I Dol A A Servizio
6 Sla B / +lsal C X |.|A X le|D/ ¢ Servizio
11C/ 1‘ 31| C X|ss|y + | D/ 1‘ ws| A 0 Servizio
8 | (. * 2/ +|=| D/ ¢ o| C T [104 - Servizio
9D +|xml¢c x|l A *|a|A s /9 10 e istruzioni
0 p/ e C [ +|s|C - |e ~ lis| D/ 9 « Istruzioni
e/ Ve / Vinlb [ = s [ W || C Istruzioni
2| [ V|| A 1‘, ol C X A '\r 108 Istruzioni
B/ Wle| | Z]a|® —[s]0D/ 1} 109 Istruzioni
wl ¢ V|l Z]eC X|e D/ + |0 DATIIN ENTRATA | 0 RE
5| + |w|A [ L|e|C ] —]a| A Q| b
16| (. ¢ w0|C ¢ | D/ i |e — |12 .

A X|alD [ ¥ || F e = |13
8| -~ el $ 6| C $ ol / Q |1 ¢
9|Q / - |a]|D / J, o1l B L o] B W[5
0/ X|u/D ‘e C / J/ 2l A 9 |
g ~|e|D [ 1/ o C tlw| / ?|w
2|C X 14| D / ll 0| C @ 94 / 9 s
s|c / -|al A X|n [ @ | V |e
24 C/W“’ [V |2 A { | q [120

COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
10 | D ! _____._T_“
+ +
o ; S

NOTE




numero numero numero
schede “Istruzionl programma

RADICE CUBICA 1 29 35

DESCRIZIONE PROGRAMMA

I1 programma calcola la radice cubica di un numero.

Per il calcolo della radice cubica di un numero a, si utilizza una formula ricor-

4 d
XM=_5_(.Z\/;_:+X“)

dove X eXnyrappresentano due valori approssimati della radice, determinati in
due iterazioni successive,

Si ha: p
[a_: = xv\E X!H»l

ossia le iterazioni hanno termine quando i valori approssimati della radice, deter
minati in due iterazioni successive, coincidono a meno di una certa precisione,
precisamente quando Xgq™ e {40-* ove k indica il numero di decimali prefissato.

rente:

4
I1 valore iniziale x_, prefissato &: X,= \[g

I1 campo di variabilita del radicando e indicato dalla tabella seguente:

daimale | compe di vava b td di A
40 99~ 4o
9 99991+~ >

& 1999999— 47
T Q,9'401t—4 40"

- ) . .
£ 3:\0 oven indica il numero di

£(x)

La radice viene determinata con un errore
decimali richiesti.




numero
programma

35

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 6 r 9
1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V
645 S

3 Impostare il radicando ""a''e abbassa_
re il tasto S B*+640122597 CO¢
4 Stampa:

valore della radice con C9

5 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

35

ISTRUZIONI SCHEDA N. ]
RE?I»?II»?_Q"!W REGI_SI!OZ REGISTRO F reaistro E reaistro D CONTENUTO REGISTRI
1| AV 25 /N |4 73 97 m | Operandi
2 S | /O |so 24 o8 a | Operandi
3|8 T a| € 0 51 15 99 R | Operandi
i \[— 28 / 0 52 76 100 b
5 A r“ 09 v 53 77 101 s | Servizio
6| @ 3 30 54 78 102 ¢
7 A/T 3 55 79 103 c | Servizio
s D / - 32 56 80 104 !
0 l, - 57 81 105 o| Servizio
0| AIV | 58 82 106 °
n| D t 35 59 107 E
12| B { 36 60 108 '
1B O 37 61 85 109 v
14 A \[_- ag 62 86 110 DATI IN ENTRATA m:gISF'g'g
5| A ¥ % b 8 m I1 radicando
6] C + |a 64 88 112 a
17 A / f 4 65 89 113
18 D / t 42 66 90 114
19 . 43 67 91 115
o @ ¢ 44 68 92 116
21| [ t 45 69 o 17
2 A 48 70 94 118
23| D i 47 7 95 119
u| D - | 72 96 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
4 )
+ 1)
NOTE




numero numero
schede Istruzionl

numero
programma

RADICE ENNESIMA 1 73

36

DESCRIZIONE PROGRAMMA

N
Questo programma calcola J_a‘ , dove N € un intero positivo maggiore di 1 ed a

€ un numero positivo.

I1 metodo di calcolo seguito usa la relazione di ricorrenza:

n+il _PT X N-|

X =1 [(H-1)x“+ 3 } N#2", r=d2, .

n

dove Xyed X,,, sono due successive approssimazioni della radice.

I1 calcolo si arresta quando:

Xpar = %n [ & & [%n
-6
dove C & un parametro predeterminato, cioé C = 40
v . ~ 3 . . . .
Se N =2 (r =1, 2....) la radice & calcolata con r successive operazioni di radi

ce quadrata.




NORME OPERATIVE

numero
programma

36

OPERAZIONE

ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI 6+ 8

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V
3 Impostare "a"

4 Premere tasto S

5 Impostare '""N"
6 Premere tasto S

7 Stampa:
"fa_ con CQ

8 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3

3

v
0123456 5
S
0+49793280 CO




numefo

programma

COSTANTI SU SCHEDA

COSTANTI SU SCHEDA

t t
1 t
1 t

NOTE

36
ISTRUZIONI coneoan 1
RreaisTro 1 REGISTRO 2 | reeistro F reaisTRo E reaisTro D CONTENUTO REGISTRI
1 |A V [5]B I ‘ = 7 o7 m |Operandi
2 S | D/;(‘ ‘ so| A 1 |7 o8 A |Operandi
3 C/T a7l R t 51 t 75 % R |Operandi
| C 1 = 7 | - | 100 b |Servizio
5 S = AJZ |=|C X |= 01 B |Servizio
o| B/t |o| @ | [« B/: |= 102 . |Servizio
LAY || A X |s| D+ |w 03 ¢ [Servizio
i D/T 2| C ! 6| Q t 80 104 d [Servizio
o| D/ 1 |=| AW |s] C - [s 05 b |Servizio
ol B 1 |u| A/W |s| A} |e 106 :
nl A Z |s| €} s Al |w o1 e [Istruzioni
2| @ & | D t o| R[S |es 108 t |Istruzioni
13 A e B/l st| D & & 106 r |Istruzioni
Wl e} [ A/t |e| s 10 R
5| B[} [w D/t |es| /W |& 1 1l radican-
6] B = |4 - lea| @ V |ee 112 do "a"
e R L e
8| A i 2 AY Jle| A : |9 114
19 /Z || D /l 67 t 91 115
20 B V |4« /Y 68 - 92 116
21| @ 4 |4 C/l | o9 D/t 93 17
22 /4 el D : 0| D L 94 118
23 V |la| Bf: [#] € X | 119
24 AI V 4] D t 2| D t 9 120




POTENZA ENNESIMA AD ESPONENTE INTERO E PO-
SITIVO

numero
schede

numero
Istruzionl!

numero
programma

1

32

37

DESCRIZIONE PRCGRAMMA

Il programma effettua 1'elevamento ad una potenza n, intera e positiva, di una base

x reale qualsiasi con le seguenti limitazioni:

Valove max.di [X| | Valow wax.da | Oeciwali del vwltaTo
9.9 46 0+3
99,9 3 0+3
999.9 4 0+5




numero
programma

37

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O +5

1 Introdurre scheda
2 Premere tasto V v
25 5
3 Impostare base ''x" 2 5
625°00000 CO

4 Premere tasto S
5 Impostare esponente ''n'"
6 Premere tasto S

7 Stampa:
X" con C4

8 Per ripetere il calcolo ripartire dal
punto 3




numero
programma

37
ISTRUZIONI SCHEDA N.... ]..
RrReaisTro 1 REGISTRO 2 reaisTro F reaisTro E reaisTro D CONTENUTO REGISTRI
1| A V | D/ : 49 73 97 M| Operandi
2 S 26 C t 50 74 98 A | Operandi
s| C T al A 51 75 0 R | Operandi
4 D / T 28 i} 52 76 100 b
5 S 20 - 53 n 101 B | Servizio
s| B T 30 l[Z |5 78 102 ¢
1] A IT al € & 55 7 108 ¢ | Servizio
8 D’ l 2 V |ss 86 104 d | Servizio
o| A/V |ss 57 81 105 °
10 # 58 82 106 °
ul @ 1 35 59 107 ¢
12| A X |38 60 84 108 f
1B @ t a7 61 109 r
14 A + 38 62 110 DATI IN ENTRATA mgﬁ;gg
15 t 39 63 87 1 Nyt
16| B L 40 64 88 112 !
17 - s 65 89 113
8| [V |e 66 % 114
19| A ¢ 43 67 o1 115
20 |]Z | 68 ) 116
21 Q ¢ 45 69 93 17
\'i 48 70 94 118
A / Z |« 7 95 119
ul @ 1 48 72 % 120
COSTANTI SU SCHEDA COSTANTI SU SCHEDA
t t
1 t
t t

NOTE




numero numero numero
schede Istruzionl programma

POTENZA ENNESIMA AD ESPONENTE INTERO, POSI- 1 36 38
TIVO O NEGATIVO

DESCRIZIONE PROGRAMMA

Il programma calcola la potenza ennesima di una base qualsiasi (positiva o negati
va, intera o decimale), con esponente intero, positivo o negativo:

oo
Y= X j oe nzo

Alcuni limiti, per basi intere, sono riportati nella seguente tabella:

Xqh

9 123

99 141

999 | 7

9999 5
99999 | 4
999999] 3
S
09494940 2
9929993992 2
99999999999] 2




numero
programma

38

NORME OPERATIVE

OPERAZIONE ESEMPIO

POSIZIONE INDICATORE DECIMALI O + 10

1 Introdurre scheda

2 Premere tasto V v
3 Impostare "'x" 5 5

5 S
4 | Premere tasto S 3125+0000000000 C0

5 Impostare esponente ''n'
6 | Premere tasto S

7 Stampa il risultato:

se esponente positivo con C ¢
se esponente negativo con A¢ v
se esponente zero con ¢

8 Per ripetere il calcolo ripartire dal > 3
punto 3 *5 S
0°0003200000 A9

12365236923 S
9 S
10000000000 0




numero
programma

38
ISTRUZIONI SCHEDA N. ...
REQISTRO 1 REGISTRO 2 rReaisTro F reaisTro E rReaistro D CONTENUTO REGISTRI
1AV |=] A / W |4 73 o7 m | Operandi
2 /0 26 - |s0 2 o8 A | Operandi
3 S |z /N |s 75 %<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>